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ANTWERPEN ELESETT
A német csapatok elérték az Oise felső folyását 

A Zeeland szigetek megadták magukat
Átalakult a francia kormány

Az olasz nép nem felejti el, hogy Anglia az abesszin háború idején meg akarta
fojtani” — írja a Popolo d’itaiia

Berlin, május 18, (Német Távirati
Iroda.) A véderőiöparancsnokság je­
lenti;

Gyors támadással áttörtük Antwer­
pen erődövezetét. Német csapatok be­
hatoltak a város belsejébe. Az ant­
werpeni városházán német hadílobogó 
leng. (MTI)

*

Berlin, május 18. (Német Távirati
Iroda.) A Német Távirati Iroda harc­
téri jelentése. A Zeeland szigetek meg­
adták magukat. Az ottani hadművele­
tek befejeződtek, a szigetek megtisz­
títása azonban még bizonyos időt vesz 
igénybe. A holland csapatok körében, 
amelyek a harc kilátástalansága elle­
nére is bátran védekeztek, igen nagy 
az elkeseredés az angolok magatartá­
sa miatt. Az angolok első katonai se­

gítsége abban állt, hogy 700 embert 
tettek partra a holland szigeteken és 
ezek elpusztították a kőolajtartályo­
kat. A német csapatok tényleg harc 
nélkül vonulhattak be Brüsszelbe, mi­
után az ellenséget keményen üldözve, 
visszavetették. A szombati hivatalos 
hadijelentés ieilebbentette a fátylat a 
Maastól délre húzódó francia határ- 
erődítmények áttöréséről. Ezen az 
arcvonalon egész páncélos hadosztá­
lyokat vetettek harcba. Ezek lehenge­
reltek minden állást és már elérték a 
Sambre, valamint az Oise felső folyá­
sát. A német légi haderő ma már úgy­
szólván teljesen ura a harcoló seregek 
feletti légitérnek. Ma már nyilvánvaló, 
hogy Franciaország és Anglia nem tud 
a német légierővel egyenértékű köte­
lékeket szembeállítani. (MTI)

A német csapatok Páris felé 
közelednek — írják az olasz lapok

Róma, május 18. (Stefani.) A dél­
utáni lapok beszámolnak arról, hogy 
Németország győzelmes csapatai foly­
tatják előnyomulásukat és Párizs felé 
közelednek. Ugyanakkor pedig a fran­
cia hadsereg súlyos veszélybe került.

(MTI)
Róma, május 18. (Stefani.) A Lavoro 

Fascista rámutat arra, hogy bár Né­
metország a Párizs felé irányuló elő­
nyomulásra összpontosítja erejét, 
mégis gyorsan hatalmába akarja ke­
ríteni a belga tengerpartot is.. A Gior- 
nale d italia szerint remeg a Maginot- 
vonai. amelyet 30 milliárd frank költ­
séggel 15 évig építettek, a németek 
Párizs felé való előnyomulása követ­
keztében már túlhaladottnak tekint­
hető. Míg a Maginot-vonal továbbra 
is keletre néz pompás ágyúival, a né­
metek nyugatról néznek farkasszemet 
a vonalakkal és azzal fenyegetnek, 
hogy hátulról foglalják majd el. (MTI)

London, május 18. (Reuter.) A francia 
csapatok kemény küzdelmet folytatnak. 
Minden erőfeszítésük arra irányul, hogy 
benyomják annak a kitüremlésnek az ol­
dalát, amelyet a német páncélos hadosz- 
lopok kalapáltak ki a szövetségesek vo­
nalában. A repülők teljes erővel támogat­
ják a földön küzdő csapatokat.

IJjabb ellenséges támadások indultak 
meg annak a kiszögellésnek a tövében, 
amely a Sambre folyó és a Retkeitől 
északnyugatra elterülő vidék között van. 
Itt a németek nagy tömegben vetettek 
harcba csatakocsikat és repülőgépeket és 
elszánt kísérletet tesznek, hogy még to­
vább törjenek élőre.

lentésben említett vidékeken a csata he­
vesen tovább folyik.

Belgiumban az általános helyzettel szá­
molva a szövetséges csapatok visszavo

Brüsszeltől nyugatra helyezkedtek el.
Az éjszaka folyamán repülőink hevesen 

bombázták az utakon haladó ellenséges 
oszlopokat és az egyes átkelő helyeket.

nuló mozdulatot hajtottak végre és { (MTI)

Páncélosok mentették meg a lelőtt 
repülőgép legénységét

Rendkívül súlyos és mozgalmas harc 
folyik itt.

A francia repülők több támadást intéz­
tek menetelő német csapatok ellen és 
sok helyütt megrongálták az ellenség 
összekötő vonalait. (MTI)

Párizs, május 18, (Havas.) A Havas-iro­
da harctéri tudósítója a következőket ír­
ja az angol arcvonalról:

A mozgó háború kifejlődött az egész 
arcvonalon. A német gépesített osztagok 
a légi erő támogatásával legyező formá­
jában rajzanak szét minden irányban. — 
Egyes páncélos osztagoknak sikerült el­
szántan és halálmegvetéssel mélyen be­
hatolni az angolok vonalába, de mert 
messze elkerültek támaszpontjaiktól, -— 
üzemanyagukat nem tudják pótolni és ki 
vannak téve a szövetségesek ellentáma­
dásainak, melyek egyre erélyesebbek és 
hatásosabbak lesznek. Az angol csapatok 
hősiesen küzdenek a rájuk bízott védelmi 
vonalon. (MTI)

Párizs, május 18, (Havas.) A Satnbre- 
folyótól északra a belga és angol had­
erők önként visszavonultak Brüsszeltől 
nyugatra eső vidékre.

A Sambre folyótól délre a németek a 
német véderő birtokában levő csatako­
csiknak több mint felét előredobták.

Jóllehet erőfeszítésük óriási csupán 
kisebb térnyerést tudtak elérni. Avesnes 
vidékén, Vervins és Hirson vidékén pedig 
valamivel nagyobb tért nyertek. A fran­
cia harcosok kezdik megszokni a csata­
kocsik támadását. Francia erősítések to­
vábbra is nagy számban érkeznek. (MTI) 
Párizs, május 18. (Havas.) Hivatalosan je­
lentik május 18-án délelőtt:

Franciaországban a péntek esti hadije-

Berlin, május 18. (Német Távirati 
Iroda.) Sedantól délre május 15-én a 
rémet harcok során egy német harci 
repülőgépet a motoron ért találatok 
annyira megrongálták, hogy a francia 
vonalak mögött kényszerleszállást kel­
lett végeznie. A legénységnek két 
tagja megsebesült, A két meg nem 
sebesült a sebesülteket a közeli erdő­
ben rejtette el és teljesen megsemmi­
sítette a gépet. A srétes puskákkal és 
furkós. botokkal elősiető parasztokat 
a két német repülő pisztolyaikkal 
sakkban tartotta. A németek ezután 
visszahúzódtak az erdő mélyébe. A 
repülőgép kényszerleszállását a német 
páncélosok látták és betörtek a fran­
cia állásokba. Három páncélos közel 
jutott a leszállás helyéhez. A páncélo­
sok vissza tudták tartani a minden 
irányból berohanó francia csapatokat, 
úgyhogy a repülőgép egész legénysé­
gét biztonságba lehetett helyezni, A 
páncélosok a repülőkkel együtt má­

sodízben is áttörték a francia álláso­
kat és repülőgép 4 tagját visszavitték 
a német csapatokhoz. (MTI)

London, május 18, Holland hatóságoktól 
származó értesülésre hivatkozva a Reu­
ter Iroda azt írja, hogy a Zeelar.d-tarto- 
mányban harcoló francia erők parancs­
nokló tengernagya az ottani holland pa­
rancsnokkal való tanácskozás után elha­
tározta, hogy Beveland- és Malcheren- 
szigetet kiüríti. Mindkét sziget — bele­
értve Middelburg és Veere városát is — 
súlyos károkat szenvedett a bombázások 
következtében.

A Schelde déli partján továbbfolyik a 
heves harc. Ez a partrész Hollandiához 
tartozik,

A katonai és tengerészeti szempontból 
fontos berendezéseket a hollandok a ki­
ürítés előtt elpusztították.

A vvalchereni gyakorló repűlőíábor sze­
mélyzete a repülőgépekkel együtt még 
idejében csatlakozott a szövetségesek lé­
gi erőihez. (MTI)

Repülőtámadások 
német városok ellen

Berlin, május 18. (Német Távirati 
Iroda.) Május 10-e óta ellenséges bom­
bavető repülőgépek mélyen a biroda­
lom területébe behatolva sok esetben, 
részben igen nehéz gyújtó és robbanó­
bombákat dobtak le. Csak kevés eset­
ben támadtak és bombáztak katonai, 
vagy a hadviselés szempontjából fon­
tos célpontokat, Így pl. egy légitáma­
dás során gyujtóbombákat dobtak a 
Zoppard melletti Marienburg kolos­
torra, amelyet leányintézetnek hasz­
nálnak. Csak annak köszönhető, hogy 
a támadásnak nem volt áldozata, hogy 
a növendékek pünkösdi szabadságon 
vannak. Emmeriebben bombákat dob­
tak a kórházra, A münchen-gladbachi 
kerületben 4 bombát dobtak egy pa­
raszt birtokra. Ez csak néhány példa 
ennek a nemzetközi jogot sértő tör­
vénytelen eljárásnak. Nemcsak Frei- 
burgban hanem más helyeken is estek 
áldozatul polgári személyek, köztük 
gyermekek is. (MTI)

Hamburg, május 18, (Német Távirati

iroda.) Az itteni lapok jelentik, hogy 
péntek éjjel a Hamburg ellen intézett 
ellenséges bombatámadás alkalmával 
29 polgári személy életét vesztette, 54 
pedig megsebesült. Több ház és épület 
megrongálódott. (MTI)

London, május 18. (Havas.) A légügyi 
minisztérium jelentése szerint a csütör­
töki nap foiamán az angol légi erő 35 el­
lenséges repülőgépet pusztított el, a pén­
teki napon pedig 31 gépet lelőttek és 
több mint 50-et harcképtelenné tettek.

Norvégiában a királyi légi haderő bom­
bázta a Stokke-fjordot és a stavangerí 
repülőteret. (MTI)

London, május 18, (Reuter.) A brit lég­
ügyi minisztérium jelenti:

A szombatra virradó éjszaka a királyi 
légi haderő egyes rajai bombákat vetet­
tek Franciaországban és Belgiumban az 
ellenség támaszpontjaira és összekötő vo­
nalaira.

A királyi légi haderő más rajai sikeres 
támadásokat intéztek fontos katonai cél­
pontok ellen Németország nyugati részé­
ben.
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Noha a hadműveletek igen széles kör­
re terjedtek ki, egyetlen repülőgépet sem 
vesztettünk. (MTI)

London, május 18. (Reuter.) A lég­
ügyi minisztérium jelenti: Azok kö­
zött a katonai célpontok között, ame­
lyek ellen a királyi légi haderő a szom­
batra virradó éjszaka Németországban 
támadást intézett, szerepelt több nagy- 
raktárház, öbbek között sok olajtar­
tály Hamburgban és Brémában, ahon­
nan az ellenséges, erőket üzemanyag­
gal látják el. E raktárházak közül 
többet elpusztítottunk, másokat súlyo­
san megrongáltunk. (MTI)

London, május 18. A brit külügy­
minisztérium a Reuter Iroda által nyil-

Debrecen, 1910 mája:; 19.
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MA IS
Emil Janings grandiózus alakításával 

Legújabb Magyar Világhíradó! 
és kizárólagos joggal csak nálunk 

Metró vílághiradó!
I I ii,*i"m~*ii fci'^“**** *

vánosságra hozott közleményben ki­
jelenti, hogy a brit kormány valótlan­
nak nyilvánítja azt az állítást, hogy an­
gol repülők polgári vagy nem katonai 
célpontokat bombáztak. (Mii)

KOCH ROBIM
A nagv kutató és tudós életének lenyűgöző hatású regénye az évad leg- 

nagyobb alkotása, a iílmmüvészei csúcsteijesitmenv 
A velencei nagy díjjal kitüntetve! ^

Előadások vasárnap: 2, lói 5, 7 ás lel lOdror, hétión iái S, 7 es tel iO-kor.

Döntő harcra határozta magát Gamelin
Párizs, május 18. (Magyar Távirati 

Iroda.) Gamelin tábornok hadparan­
csa ma csaknem szószerinti megismét­
lése a marnei csata előestéjén kiadott 
hires Joffrey-féle hadparancsnak, mely 
megrázó hatást gyakorolt a polgári la­
kosságra. A napiparancs szövege min­
den franciával megértette — írja a 
Petit Párisién —, hogy a szövetséges 
haderők elérkeztek a visszavonulás 
lehető legvégső határvonaláig és azok­
ban az állásokban, amelyekben a teg­
napi nap folyamán elhelyezkedtek, 
minden áron ki kell tartaniok. Az el­
lenséget meg kell állítanunk, mert el­
lenkező esetben a csata tervét módo­
sítanunk kell. A Temps úgy véli, hogy 
a most folyó nagy csata kimenetele 
mindenesetre teljesen új helyzetet fog 
teremteni. Diplomáciai téren befolyás­
sal lesz a nem hadviselő államok el­
határozásaira. A Petit Párisién érte­
sülése szerint Gamelin tábornok elha­
tározta, hogy az ország területének 
megóvása érdekében döntő harcba 
kell bocsátkozni.

Párizs, május 17, (Havas.) Hivatalosan 
jelentik május 16-án este:

A harcok az eddigiekhez hasonló for­
mák között ma is egész nap tovább foly­
tak. Különösen heves harcokra került 
sor Guise és Landrecies környékén ,ahol 
az ellenség nagy vesztesége ellenére is 
hatalmas erővel támadott nyugati irány­
ban. Több felderítő repülést hajtottunk 
végre és sok ellenséges gépet lelőttünk. 
(MTI)

Párizs, május 18. A Havas Iroda valahol 
Belgiumban keltezéssel közli a belga hi­
vatalos jelentést:

A belga hadsereg tervszerű visszavo­
nulása az utolsó napokban kedvező felté­
telek mellett folyt le. A robbantásaink­
kal megzavart ellenségnek nem sikerült 
erős nyomást gyakorolni visszavonuló

nerítpsak sürgősen megszavazta a Roo­
sevelt által kért póthiteleket, hanem 
azokat fel is emelte. (MTI)

Párizs, május 18. (Havas.) Reynaud
miniszterelnök kihallgatáson fogadta 
Buliitt-t, az Egyesült Államok párizsi 
nagykövetét. (MTI)

miniszterelnök
Pá-

(R enter.) Reynaud 
az elmúlt éjjel fogadta Campbell 
rizsi angol nagykövetet. (MTI)

London, május 18. (Síefani.) A ten­
gerentúli angol légi forgalmat, vala­
mint a Párizs felé irányuló légi köz­
lekedést felfüggesztették. (MTI)

csapatainkra, amelyek veszteségek nélkül 
meg tudták szakítani az érintkezést az el­
lenséggel. A visszavonulás hadműveletei 
sajnálatosan Brüsszel és Antwerpen fel­
adását vonták maguk után. Liege és Na­
mur erődítései továbbra is hősiesen el- 
lentállanak. (MTI)

London, május 18. (Reuter.) V alameny- 
nyi angol lap hangoztatja, hogy a nyugati 
harctéren most folyó harc talán a legvál­
ságosabb Anglia egész történetében. A 
lapok kiemelik, hogy a szövetségesek el 
vannak szánva a legnagyobb erőkifejtés­
re és a rendelkezésükre álló erők maxi­
mumát dobják a küzdelembe.

A Daily Telegraph megállapítja, hogy 
Németország mindent belevetett a győze­
lemért folyó ádáz harcba és a küzdelem 
most olyan fokra érkezett, ahol a döntés 
hetek, sőt napok alatt bekövetkezhetik. 
Németország azonban még akkor is távol 
áll a győzelemtől, ha sikerül területi nye­
reségekre szert tennie, úgy mint az elő­
ző világháborúban történt.

A Daily Telegraph katonai szakértője a 
Givet és Sedan közti német támadásról a 
következőket írja: Az a rés, amelyet a 
németek itt nyitottak, meglehetősen tá­
gas, az előretörés mélysége azonban en­
nek arányát is meghaladja, ami az ellen­
ségnek nehézségeket okozhat, mert hát­
só összekötő vonalait légi támadásoknak 
és a földön indított ellentámadásoknak 
teszi ki. A szövetségeseknek nyilvánvaló 
célja az, hogy a helyzetet annyira meg­
rögzítsék, hogy erőiket azután átcsopor­
tosíthassák.

A News Chronicle azt írja, hogy visz- 
szavonulásokról olvasni nem kellemes ol­
vasmány, azonban nem szabad elfeledni, 
hogy az előző világháborúban visszavo­
nulások vezettek a végső győzelemhez. — 
így lesz ez most is, mindaddig, amíg Nagy 
Briatannia és Franciaország egyesült erő­
vel száll szembe a németekkel és a leg- 

I nagyobb eltökéltséggel védekezik. (MTI)

Szép divatos BŐRKESZTYŰK,
minden színben olcsó áron kaphatók

HAMERLi pécsi kesztyűgyár fiók üzletében 
(Garnbrinus átjáró.)

Átalakult a francia kormány
Párizs, május 18. (Havas.) A Rey­

naud kormány a következőkép ala­
kult át: Petaín államminiszter és 
miniszterelnökhelyettes.. Daladier kül­

ügyminiszter. Reynaud miniszterelnök 
és hadügyminiszter, Mander belügymi­
niszter. (MTI)

Nemzetvédelmi segédhausereget 
állítanak fel Jugoszláviában

Belgrád, május IS. (MTI) Jugoszláviá­
ban miniszteri rendelettel a mai nappal 
úgynevezett nemzetvédelmi segédhadse­
reg felállítását rendelték el. Ennek a kö­
telékébe tartozik minden 17—70 év kö­
zötti szellemi munkát végezni képes fér­
fi, valamint minden 17-től 65 éves testi 
munkára alkalmas férfi, aki egyébként 
nem tartozik a rendes hadsereg köteléké­
be. A korhatáron túllévő személyek saját

kérelmükre szintén felvehetők a segéd- 
hadseregbe. Mindenki lehetőleg abban a 
munkakörben fog foglalwozást találni, 
amely megfelel képességeinek és polgári 
foglalkozásának. A behívások mindenkor 
a szükségletnek megfelelően fognak tör­
ténni. A segédhadsereg szolgálatára a 
nem szövetséges és semleges államok 
polgárai is behívhatok, ha az nemzetközi 
egyezménybe nem ütközik.

Biztosra veszik 
Roosevelt

Az Atlanti óceánra vezényelték az amerikai 
hajóhad több egységét

Róma, május 18. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Giornale d'Italia washing­
toni jelentése szerint jól informált 
amerikai körök biztosra veszik, hogy 
Roosevelíet az ősszel harmadszor is 
megválasztják az Egyesült Államok 
elnökévé.

*

Washington, május 18. (Német Táv­
irati Iroda.) Tast szenátor Wanden- 
berger és Dewey el küzd a republiká­
nusok táborában az elnöki jelölésért.

Szombat este a Cansas Cityben beszé­
det mondott. Hangsúlyozta, hogy az 
Egyesült Államok mostani belpoliti­
kai helyzete nem engedi meg, hogy az 
idegenben folyó csaták fejtegetéseivel 
vesztegessék az időt. A helyzet az 
Egyesült Államokban sokkal fenyege­
tőbb, ezért a novemberi választásban 
Rooseveltnek New üeal-el együtt el 
kell tűnnie. Roosevelt nem hozott az 
országnak hasznot, hanem csak kárt 
és önkényeskedő bürokráciát. (MTI)

Newyork, május 18. (Stefani.) Hono­
luluból jelentik, hogy az amerikai 
hajóhadnak a Hawai-szigetek körül

folytatandó gyakorlatokon résztvevő 
több egységét az Atlanit-óceán part­
jaira vezénylik át. (MTI)

A szenátus bizottsága felemelte 
a Roosevelt által kért póthiteleket

vétség van kialakulóban, aminőreW'ashington, május 18. (Reuter) Az 
amerikai köztársasági pártnak három 
vezető egyénisége jelentette ki idáig, 
hogy támogatja Roosevelt elnök nagy­
szabású fegyverkezési programját.

Ezek: Hoover, Landon és Frank 
Knox ezredes. Landon és Knox az 
utolsó elnökválasztás alkalmával mint 
elnök-, illetve alelnökjelölt szerepelt. 
Támogatásuk azt jelenti, hogy Ameri­
kában most olyan hatalmas prátszö-

TÚRÁI IDA állítja 
PÁGER ANTAL elismeri 
TOLNAI KLÁRI elmondja 
SZILASSY LÁSZLÓ beismeri 
PETHES SÁNDOR megtudja
Németh romola igazolja
TOMPA PUFI belátja

nagyháború óta nem volt példa.
Roosevelt meghívta magához ebéd­

re Landont. Politikai körökben ezt 
arra magyarázzák, hogy az elnök a 
maga részéről szintén hajlik arra a 
gondolatra, hogy a köztársasági és a 
demokrata párt szövetséget kössön 
egymással a fegyverkezési terv meg­
valósítására.

Egyébként a szenátus bizottsága

*******

A NŐNEK 
MINDEN 
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NAGYSZABÁSÚ VÉDELMI 
ELŐKÉSZÜLETEK GIBRALTÁRBAN

Rónia, május 18. (NST) A „Popolo di 
Roma" értesülése szerint a gibraltári 
angol erődítményben nagyszabású vé­
delmi előkészületek folynak. Az ag­
gokat, betegeket, asszonyokat és gyer­
mekeket sürgősen elszállítják Gibi al­
tárból és a városban csak a fegyver­
forgatásra alkalmas férfilakosság ma­
rad. A gibraltári amerikai konzul uta­
sította a városban lévő amerikai ál­
lampolgárokat, hagyják el haladékta­
lanul Gibraltár területét és térjenek 

! vissza az Egyesült Államokba.

HÓMAN KULTUSZMINISZTER 
VELENCÉBEN

Velence, május 18, Velencében HL Vik­
tor Emanuel király és császár fényes ün­
nepségek között nyitotta meg a Bienale 
nemzetközi művészeti kiállítást. Az ün­
nepségen megjelent H ó m a n Bálint ma­
gyar kultuszminiszter, akit a király meg­
szólítással tüntetett ki és huzamosabb 
ideig beszélgetett vele. A magyar pavil­
ont megtekintette B o 11 a i miniszter, 
akit Hóman Bálint meghívott Budapestre. 

I Bottal miniszter a meghívást örömmel fo­
gadta el és az ősszel ellátogat Budapest­
re. Délben dtszebéd volt, ahol Hóman mi 
niszter nagyhatású beszédet mondott.

NORVÉGIA! HARCOK 
JELENTÉSE

Riga, május 18. (Stefani.) A svéd-nor­
vég határról a következő jelentés érke­
zett:

A norvég és szövetséges csapatokat az 
erős német nyomás Fineids kiürítésére 
kényszerítették. A kiszorított csapatok 
visszavonultak Moba. Az ídevezető utak 
azonban már a németek kezén vannak. 
Egyéb értesülések megerősítik, hogy a 
németek aknákat helyeztek el a Rombak 
íjordban és így elzárták a r.arvíki kikötő 
bejáratát. (MTI)

'eCCrL »40 mái-K 19

n

Vá\
'

osszas tanácskozás
ía a nemzetközi bt

;2-W:ú svájci ti«;- .. 
semmiféle további

»Az olás:
ia, május IS. j,\‘i3 
R 5ma háziakin =

G-KATRÉS
•SOLTÉ

CD~oná lvin-ti

i

____________ volt
Szavaz: a meg a 
l nép sohasem íelejü i 
franci aorsz iá" nak, 
i, mert a világháború j 
•férzett, az akesszm! 
akarta fojtani, 

áma, május IS. |M*f 
:'|.) A I

v irginio G a :la r:

Szett ..acélpakíunf síi
I

K.< ikvzik.
Jyancsak a !'öli -Ka

^ Masz hínj 
_£n kormij
CD Oh m .

■ - b :1c u

LEVÁLTJÁK A BUKARESTI 
FRANCIA KÖVETET

Bukarest, május 18. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Bukarestből úgy tudják, 
hogy Thierry bukaresti francia köve­
tet leváltják és helyére vagy Coulond- 
re volt berlini francia követet vagy 
pedig Peyroutont nevezik ki.

MEGKÉSELTÉK AZ UCCÁN
Csukás Gyula 28 éves napszámost a 

Mikepércsí uccán valaki szóváltás után 
késsel megszúrta. A bordába hatolt a csú 
rás és sérülést okozott. A mentők része­
sítették első segélyben. A késelés ügyé­
ben a vizsgálat megindult.
.......................................................... .

MINDEN HAZAFIAS KERESKE­
DŐNÉL kaphat REPOLÖBÉLYEGETl
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Sváfc nem tart szükségesnek 
további katonai intézkedéseket

tézkedést nem kell tennünk, mer ' 
hadsereg teljesen ke , all és elb'Cr 
Jalta háború esetér , ;. oló állomás­
helyeit. Más tennivaló nincs halra 
mint türelemmel bevárni az esetné 
nyékét. (MTI)

Bern, május I«. (Keuter.j t eniexen 
délután, miután a svájci szőve tségta- 
nács hosszas tanácskozásokon meg­
vizsgálta a nemzetközi helyzetet, egy 
mgasrnnvú svájci tisztviselő kijei -n- 
tette: semmiféle további katonai in-

»Az olasz nép nem felejt
Róma, május 18. (Magyar 1 ávirati 

Iroda.) Róma házfalain a Fopolo d'‘da­
lia egyik nemrégen megjelent cikke

és a nalkan ielszi- 
vitális érdcklerule

Berlin, május 18. (Német Távirati Iroda)
Olaszország népe cs kormánya a türelem 
határához érkezett. Nyolc hónapon ke­
resztül tűrte az angol-francia blokádhá- 
ború intézkedéseit és kihatásait, — így 
kezdi a Berliner Börsenzeitung diplomá­
ciai munkatársa „elviselhetetlen” című 
cikkét. Ha Olaszország egyszer „eddig és 
nem íovább"-ot hirdet —- folytatja to­
vább a cikk, akkor nemcsak saját elodáz­
hatatlan jogait és clelérdekeit védi, ha­
nem valamennyi megrövidített nép jogát. 
Ezzel egy olyan érinthetetlen nemzetközi 
jog és rend visszaállításnak lesz előhar- 
cosa. melyben a nemzetközi jognak ilyen 
megsértése többé nem lehetséges. Ez adja 
meg érveinek és cselekedeteinek azt az 
erkölcsi cs jogi erőt, amely messzire fe­
lülmúlja saját ügyét. Az íigyt, amelyet 
Olaszország jogainak és életérdekeínek 
elnyomása ellen vezet, vezetheti végül is 
az emberiség és a kis népek nevében is. 
Egyetlen erős és becsületes nép sem néz­
heti végig az asszonyai és gyermekei el­
len irányuló gazdasági háborút anélkül, 
hogy a védekezés és ellentámadás eszkö­
zeivel ne élne. Németország telíesen meg 
érti. hogy Olaszország számára is elérke­
zett a pillanat, amikor türelme kimerült. 
Mindenki számára a tengerek szabadsá­
gunk visszállítása olyan feladat, melynek 
megoldása minden nép javára válik, — 
(MTI)

KERÉKPÁROK,

ALKATRÉSZEK■si kerZtuO 
•0 fit!K 1

1937-ben ünnepelte az orn/.a£- 
szerte Ismert putnoM m k.r. 
gazdasági felső leanynevelö- 
Intézet fennállásának 25 esz­
tendős jubileumát. Azóta nap­
ról napra mindinkább növeke 
dik e nagyszabású Intézet te­
kintélye. Ez nem Is olyan cso­
dálatos. ha meggondoljuk, hogy 
ennek az intézetnek egyik 
növendéke a budapesti orszá 
gos háziasszony verseny al­
kalmával az első. egy másik 
növendéke pedig az 1937. évi 
párisi nemzetközi házias/, 
azony versenyen a dlcséretre- 
méitó második dijat nyerte el.
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i Jugoslav íac

u-reürükie színién tei 
hsdseresíe, Mindenki 
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: -zisénk. A bd
, önkii Jetnek me<td 
•A se<éd :adse:| 
sex »iveiség.s és I

abcsszín háború ideje u Németország 
volt a-, amely Olaszországot támogat­
ta és Magyarország volt az, amely 
nem szavaz! a meg a szankciókat. Az 
olasz nép sohasem felejti el Angii ina r 
cs Franciaországnak, hogy hálából 
azért, mert a világháború alatt őérei- 
lük vérzett, az abcsszín háború idején 
meg akarta fojtani.

Róma, május 18. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Giornale dTtalia mai számá­
ban V irginio Gayda rámutat arra, hogy

Belgrádi hír 
Ilibbentrop milánói

Belgrád, május 18. (Búd. Tud.) A linből, hogy (
„Politika'' jelentése szerint Rómában ba való beléf 
lehetségesnek tartják, hogy Ribben- csolatban n 
trop német külügyminiszter az úgy- hangsúlyozza 
nevezett „acélpaktum'' aláírásának el- leges beavat! 
ső évfordulója alkalmából ma Milánó- függésben nir 
ba érkezik. terveket aka

Ugyancsak a „Politika” jelenti Bei- kánon.

Olasz hírek az angol és francia 
kor in án y el k ö 11 özésérő 1 __

írja, hogy a francia külügyminiszté­
rium egyik magasrangú főhivatalnoka 
pénteken este kérdést intézett a Pá­
rizsban működő diplomáciai testület 
ragjaihoz, hajlandók lennének-e kö­
vetni a kormányt, ha az események 
ügyi hoznák magukkal, hogy a kor­
mánynak e! kellene költöznie Párizs­
ból és az ország más részébe, vagy 
esetleg külföldre tenné át székhevlét.

A „Popolo di Roma” megerősíti 
ezeket a híreket és hozzáteszi, hogy 
a francia külügyminisztérium körkér­
dése igen nagy feltűnést keltett pári­
zsi politikai körökben. A lap pánzsi 
tudósítója úgy- tudja, hogy ha a hadi­
helyzet továbbra is kedvezőtlenül ala­
kul, akkor a francia kormány az an­
gol kormánnyal egyetemben elhagyja 
Európát és ideiglenesen Kanadában 
üti fel székhelyét.

I segéd- 
I iban a 

lm, — 
I polgári 
1 ienkor 
I ik tör- 
I íra a 
I Hámok 
I cetközi

pás kávét is főznek. A jó kávéíozéshez 
azonban kettő kívánatos: először a 
megbízható kávéanyag és pedig bab­
kávé vagy jófajta malátakávé, másod­
szor az olyan kiváló kávéízesítö, mint 
a AFranck -kávépótlék.

Ezt a „Cichorium intybus“ gyöke­
reiből készítjük, melyet Sopron és 
Moson vármegyékben termeltetünk. 
E nemes növényt teliát hazánk föld­
jének ősi ereje és a nap áldó sugara 

I ~ táplálja. A modern gyártási technika 
teszi viszont lehetővé, hogy a táplál- 

ÜP' kozás szolgálatába állíthatjuk mint 
HBMr áFranck -kávépótlékot. Ez fokozza a 

kávéital zamatát és illatát, valamint 
■"■"I szép, aranyosbarna színét. Ez az, amit 

a jó kávéitalban szeretünk.

A megbízhatóság ismerte tő jele!

útjáról
Szombat este í. Canj 
út mondott, tangs 
-Ívesük Állanok n 
<a: heiizete nem en 
•Segecbec folyó csaj 
veszteg issek az idd 
- ívesül t Állmokba 
:*'íb- «tért a noved 
'■vvevdinek New 
eek tűrnie. Roosesj

I logy az

:nyege
tás.ban

jvütt el
zott az

franciaországi és belgiumi nemet át­
töréssel kapcsolatban az olasz lapok 
párizsi jelentése szerint a francia fő­
városban már egeszen komoly- formá­
ban beszélnek arról, hogy a kormány 
kénytelen lesz elhagyni Párizst. Olyan 
híresztelések is vannak, hogy szükség 
esetén úgy a francia, mint az angol 
kormány Kanadába költözik.

A „Messaggero” párizsi tudósítója 
beavatott diplomáciai körökből szer­
zett értesülésekre hivatkozik cs azt
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2 izgalmas film egy műsorban!
1. A finn-orosz háború 
magyarul beszélő filmen;

Finnországköve
Hamis pengősöket találtak 

Miskolcon
A debreceni kir, ügyészségnek je­

lentettek, hogy Miskolcon és környé­
kén több hamis pengőst találtak és a 
hamis pengősöket be is szolgáltatták 
a debreceni kir. ügyészségen. A nyo­
mozás folyik a hamispénzgyártók és 
terjesztők kézrekerítésére cs már nyo­
mon is vannak.

A debreceni kir. ügyészség a hamis 
pengősöket beszolgáltatta a Nemzeti

Bankhoz,

oulond

lángokbanvagyMroutont

II. Budapestet is meg­
előzve a léiekzeteiállító 
izgalmas világfílm:
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tiszántúli független újság
Debrecen, 1940 május 19.

Május 30-án avatják disz- 
doktorrá dr.Verebély Tibort

Néhány nappal ezelőtt jelentettük, 
hogy a debreceni egyetem orvoskarán dr. 
Verebély Tibor budapesti professzort az 
orvosi kar tiszteletbeli doktorává avat­
ják. A tiszteletbeli doktorrá avatás má­
jus 30-án lesz és azon megjelenik a bu­
dapesti egyetem tanácsa teljes számban, 
szintúgy az orvosi kar professzorai >s.
A szép, magyaros motívumú díszdoktorí 
oklevelet kutyabőrre készítik el és az el­
készítésre Vargha Ilus debreceni ipar 
művésznő nyert megbízatást.

Horthy István levele 
a Debreceni Repülő Clubhoz

A Debreceni Repülő Club, nvni is­
meretes, június 16-án országos repü­
lőnap keretében avatja fel a nyulai 
repülőterét. A megnyitó iinttenséden 
az ünnepi beszédet vitéz Horthy Ist­
ván. a Magyar Aero Szövetség elnöke 
a~Debreceni Repülő Club díszeinökc 
mondja, aki most levélben 's értés; 
tette a Repülő Clubot, hogy az or szó 
gos repülönapon okvetlenül megjelv 
nik és megtartja avató beszédét.

Őrizetbe vettek 
több álapostolt

A szabolcsi községben igen soí 
szekta működik, amelyek^ vallásos 
tévtanokat hirdetnek. A hatóságok 
többízben léptek már fel ellenük 
Legutóbb Petneházán Bíró József és 
hat társa alakította meg az „Isten 
gyülekezet ‘ szektát, akik „pünköso- 
imádóknak“ is neveztek magukat. 
Több titkos összejövetelt tartottak és 
igyekeztek minél több községbeli é; 
szomszédfalubeli hívet szerezni ma­
guknak. Mivel állandóan vallásfeleke­
zet elleni izgatást követtek el és til­
tott összejöveteleket is tartottak, a 
csendőrség őrizetbe vette Bíró Józse­
fet és társait, akiket beszállítottak a 
debreceni kír. ügyészség fogházába.

__ Leesett a kerékpárról a síkos út­
testen. Szabó Gábor 19 éves MÁV laka­

ltos a Böszörményi úton haladt kerékpár­
jával. A síkos járdán megcsúszott a ke­
rékpárja és felfordult. Szabó olyan sze­
rencsétlenül esett le, hogy agyrázkódást 
szenvedett. Beszállították a klinikai te- 

■ lepre.

Gyászrovat
Szél Istvánné Kiss Orbán Eszter 

énekvezér özvegye 81 éves korában 
elhunyt. Szombaton délután nagy rész­
vét mellett temették el.

Molnár Gábor asztalossegéd 22 éves 
korában elhunyt. Temetése május 
19-én, vasárnap délután a Köztemető­
ben.

Kovács István gazdálkodó 72 éves 
korában meghalt. Temetése vasárnap, 
május 19-én délután 5 órakor a Köz­
temető ravatalozójából.

❖
* CSŰR KA „KEGYELET 1 TEMET­

KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenieid tér 2. 
szám. — Alapítási év: 1905. A debre­
ceni Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. — Telefonszámok 
Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90.

Az évtizedek óla fennálló es közismert Bode Gyula cég, hentes mes 
és csemegeáru üzletei Csapó ucca 8. szám alól a Ferenc József ut 8 szán 
alá, a Bika szálló mellé helyezte ái, ahol a legmodernebbül es válogatott 
finom árukkal felszereli üzletében továbbra is a kozonse« érdekeit szolgái­

vá arra törekszik, hogy a legkc lyesehb igényeket 1S

Működik 
a debreceni Fekete líéz
A ponyvaregények romantikája ele­

venedett fel a debreceni rendőrségen: 
működésbe lépett a debreceni t ekele 
Kéz!

Több debreceni üzlettulajdonos pa­
naszt tett a rendőrségen, hogy isme­
retlen egyéntől levelet kapott. A le­
vél aláírása a debreceni Fekete Kéz 

i A levélben a Fekete Kéz azt követeli 
a címzettől, hogy három napon belül 
tegyen a jelzett helyre 2000, vagy má­
soknál 30C0 pengőt. A Fekete Kéz a 
levél mellé pontos tervrajzot is mellé­
kelt, hogy hova tegye ki a pénzt a 
címzett. A pénzt különböző helyeken 
20 cm-re elásva a földbe kellett volna 
elhelyezni a címzetteknek. Az egyik 
levélben

halált és dögvészt helyezett kilá­
tásba a címzettnek,

ha nem teljesíti a parancsot, vagy a 
hatóságnak mer szólni, a másiknál 

golyó általi kivégzést ígért.
A harmadiknál szelídebb húrokat pen­
getett, azt ígérte: ,,ha nem fizet, min­
dent elárulok a rendőrségen, mert tu­
dom, hogy sok rejtegetni valója van, 
sok a vaj a fején .

A címzettek nem vették túlságosan 
komolyan ,a fenyegetést és a követe­
lést sem és nem fizettek, nem tettek 
semmit sem a jelzett helyre, kivéve 
az egyik címzettet, aki egy levelet 
helyezett oda pajkos szöveggel, jő kí­
vánságokkal fűszerezve.

A bejelentések kapcsán a rendőrség 
is nyomoz és már nyomában is van a 
debreceni Fekete Kéz életrekeltöjé- 
nek és a banda valamennyi tagjá­
nak is,.

Leégett 
a Diófa

istálló 
uccán

Szombaton reggel 9 óra előtt jelen­
tették a debreceni tűzoltóságnak, hogy 
a Diófa utca 36. szám alatt tűz támadt. 
A tűzoltóság H a t v a n y tiszt vezeté­
sével vonult ki nagyobb készültséggel. 
A tűzoltólaktanyában éppen előadás! 
tartott Rehák Tamás helyettes pa­
rancsnok a légoltalmi s.egédszolgálato- 
soknak és gázvédelmi osztálynak és 
ezeket is kivitték autókon a tűz szín­
helyére tanulni és gyakorlatozni. A tűz 
özvegy szinyei Szabó Jenőné Cso­
konai utcai lakos tulajdonát képező 
házban keletkezeti, amelyet Bereczki

János napszámos bérel A hal meter 
hosszú és öt méter széles, deszkából 
készült istálló égett nagy lánggal. Az 
istállóban egy tehén állott, amely na­
ponta 24 liter tejet adott. A tűz kö­
vetkeztében a tehén igen súlyos égési 
sebeket szenvedett, így lehet, hogy le 
kell vágni. Egyelőre a szomszédok 
olajjal kenték be. A tüzet a tűzoltók 
két órai munka után oltották el. A 
kár 500—600 pengő körül van. A tűz 
okát még nem lehetett megállapítani, 
valószínű, hogy vigyázatlanság, vagy 
gondatlanság okozta. 

Nagy sikert aratott 
a telepítési hangverseny

Bányász Ilona testvérei és 
rokonsága nevében fájdalom­
mal közli, hogy szeretett apja

Bányász Zsigmond
nyugalmazott áll. telekkönyv­
vezető elhunyt.

Temetése ma délután 4 
órakor.

Minden külön értesítés he­
lyett.

A debreceni református Kollégium 
ifjúsága telepítési akciójának javára 
szombaton délután 6 órai kezdettel a 
Tisza István Tudományegyetem Aidá­
jában nagyszabású telepítési hangver­
senyt rendezett, A hangverseny itáut 
nagy érdeklődés nyilvánult meg és 
azon megjelent Lo&sonczy István 
kormánybiztos főispán, dr Kölcsey 
Sándor polgármester és sokan mások 
az ősi iskola professzorai, tanárai, nö­
vendékei és barátai sorából. A szép 
hangverseny a Szózattal kezdődött, 
amit a nagykőrösi ref. tanítóképző in­
tézet énekkara és a debreceni Kántus 
adott elő Szigethy Gyula tanál 
vezénylete mellett. Majd Péter Zol­
tán dr tanár mondott nagy megnyitó 
beszédet.

Beszédében megemlékezett a tele­
pítés szükségességéről. A református 
Kollégium ifjúsága állt oda és elindí­
tották az élet hadoszlopát a halálos 
mezők felé. Jelentős támogatással ed­
dig hat földműves családot küldöttek 
át, ötven tiszántúli magyart, a Dunán­
túl néptelenedö tájaira és juttatták 
őket nagyobb kenyérhez, jobb megél­
hetéshez.

Egy család átköltözése, földhöz ér 
házhoz juttatása, életnek indítása át­
lag 4000 pengőt jelent. Ezt az összeget 
20 éves, kamatmentes kölcsön formá­
jában kapják az ifjúság telepesei. A 
visszafizetések további családok *•>'- 
gítségét célozzák és szolgaiiák.

- A kollégiumi ifjúság bízik benne. 
ho<5v kiállása nem lesz hiábavaló,

ezért hirdeti szerte az országban, 
gyertek, építsétek meg a magyarság 
jövőjének szilárd alapjait, az erős, 
művelt és boldog magyar parasztsá­
got.

Hálás köszönetét fejezte ki a nagy­
kőrösi ref. tanítóképző vezetőinek, 
tanárainak és diákságának, hogy ^őz­
re működés,ükkel szintén szolgálják a 
telepítés ügyét.

Majd a vendég nagykőrösi tanító­
képző intézet énekkara adott elő 
zsoltárokat precíz összetanultsággal 
Márton Barna tanár vezetésevek 
Hatásosan szavalt N á n á s s i Miklós 
nagykőrösi tanár, aki kiforrott művé­
szettel Szabó Lőrinc, Erdélyi 
József és Illyés Gyula szép versei­
ből adott elő.

Majd a Kollégiumi Kántus — Szi­
gethy Gyula vezényletével — gyö­
nyörködtette a hallgatóságot a tőle 
megszokott művészettel.

I Az est kiemelkedő száma K o Jo­
lán y i János nagysikerű előadása 
volt Finnország népi kultúrájáról. -Az 
illusztris előadó kiváló ismerője a finn 
népnek és nagysikerű könyve is jelent 
meg Finnországról.

Kodolányi színesen, hangulatosan 
fejtegette a finn nép jellemrajzát, kul­
túráját, a finnek személyes és kollek­
tív bátorságáról is, megemlékezett.

Végül újra a nagykőrösi iskola ének­
kara adott elő katonanótákat a kö­
zönség tetszése mellett, míg a MÁV 
filharmonikus zenekar Sauerv áld Gé­
za karnagy vezetése mellett Liszt rap­
szódiát adott elő precíz, művészi in­
terpretálásban.

Eső
Hazánkban ma különösen a nyugati 

országrészeken élénkebb lett az észa­
ki szél. Sokfelé volt eső nagyobb 
mennyiségben, különösen a keleti me- 

í gyekben. A hőmérséklet északon meg­
közelítette a 20 fokot. Az ország leg­
nagyobb részében 15—18 fok között 
volt, a nyugati határszélek közelében 
azonban jóval a 15 fok alatt maradi.

Jóslás: Mérsékelt északnyugati,
I északi szél. sok helyen, kivált keleten 
I még eső, néhány helyen zivatar. A hő­

mérséklet keleten alig változik, nyu­
gaton kissé emelkedik.
■UíAiiiiiiniMH« hmm.....  m

Kinevezés
Budapest, május 8. A földmívelésügvi 

miniszter a m. kir. erdőmernókök sze- 
I mélyzeti létszámába Kollwentz Ödön m. 

kir. s. mérnököt debreceni ideiglenes m. 
kir. s. mérnökké nevezte ki. (MTI)

Ifjúsági konferencia 
az Árpád téren

1 A debreceni református egyház Árpád 
téri egyházrésze és annak leány- és ifjú­
sági egyesületei május 18-án és 19-én if­
júsági konferenciát tart,

konferencia első napján igen szép elő­
adást tartottak dr Farkas Pál, dr Bodon- 
helyi József és Tamás Ferenc lelkipász­
torok, Szenes László és Kulcsár Ferenc 
s. lelkészek, továbbá Kiss B, Julia, a 
Magyar Református Leányszövetség or­
szágos titkára és Boros Erzsébet diako­
nissza testvér. A fiatalság igen nagy ér­
deklődéssel és szép számban hallgatta 
végig a magas színvonalú előadásokat.

A konferencia második napján: ma, va­
sárnap a következő munkarend szerint 
folytatják áldásos munkájukat. Előadás:
g__9 óráig, 9—10 óráig. Az előadások
helye a Csonka uccai ref. elemi iskola 
négy tanterme. Délelőtt 10 órakor az Ár­
pád téri templomban az istentisztelet al­
kalmával bekapcsolódik a gyülekezet is 
a konferenciába. Istentisztelet után a 
templomban Tamás Ferenc kon ven ti ifjú­
sági lelkész tart előadást. Délután a temp 
lomban résztvesz a fiatalság az istentisz­
teleten és utána ott lesznek az előadá­
sok.

A konferenciát a fiatalság este hat óra­
kor ünnepély keretén belül fejezi be, - 
amelyre minden érdeklődőt szerettei hív 
és vár a konferencia és az ünnepély ren- 

1 dezősége.
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Férfiszövetek, kosztümanyagok, bélésáruk
olcsó árusítása udvarban Piac u. 42. 

Pannónia udvar BODA ISTVÁNNÁL.

Vilma királynő ebédje
iiniHiiHawiiuiiiniHimHimiiinnfflBmniiiiiiiBuniiiBimiHiniiniiiiiiimiitutiniiininiiiiiniiiiiiiiuiiilUiiniii

Változatlanul!

Pillanatfelvétel a hollandok királynőjéről
Pár nap előtt beszámoltan a dán 

trónörökösnövel való találkozásomról 
és az azóta eltelt események aktuális­
sá tették, hogy a holland királynővel 
való találkozásomról is írjak. Ez a ta­
lálkozás ugyanott esett meg, mint az 
előbbi: Salzburgban, a milliomosok 
előkelő luxusszállodájában: a Hotel de 
PEurope-ban. Vilma holland királynő 
lányával. Julianna trónörökösnővel ta­
lán egy nappal előbb érkezett meg a 
szállodába, mint a dán trónörökös 
hitvese.

Velem úgy tíz óra felé közölte a 
szálló titkára, hogy délre várják a fel­
séges asszonyt lányával és főudvar­
mesterével. Münchenből táviratban 
rendeltek ebédet, azonban a sürgöny 
a menüt illetőleg semmifele kívánságot 
nem tartalmazott és mindössze annyi 
állott benne, hogy a felség harmad­
magával érkezik.

A hatalmas étterem közepe táján 
terítették meg az asztalt. Beosztották 
a személyzetet is, ami nem kis gon­
dot okozott a szálló igazgatóságának, 
mivel ebben az időben — a valódi 
amerikai milliárdosokat leszámítva 
egy aktív szuverén és több herceg és 
hercegnő szállt meg a hotelben. A ka 
purtalai maharadzsa, napbarnított ar 
cú, igen elegáns és még indiai fogal­
mak szerint is pazar gavallériáju ural­
kodó az első emeleten huszonegy szo­
bát lakott, személyzete számára külön 
főztek és külön terítettek és őfelsége 
az étteremben csak másodmagával je 
lent meg,

Olaszország bécsi követe kíséreté­
ben érkezett felette nagyszámú kísé­
retével ugyanebben az időben Salz­
burgba MáriaJosé, Umberto olasz 
trónörökös hitvese, aki ugyancsak fe­
jedelmi appartementben lakott. Feje­
delmi jelenség volt a belga királylány, 
elképzelhetetlenül hatalmas garderob- 
bal érkezett Salzburgba. Garderobját
__ kétméteres szekrénybőröndökben
— külön teherautó hozta. Gyönyörű, 
elegáns, szinte álomszerű megjelenés 
volt az olasz trónörökösnő, emellett 
mindig mosolygott az arca és leköte 
lezően kedves volt mindenkivel.

Kisebb appartementben lakott a 
Hotel de l'Europe állandó éves ven­
dége, a nemrég elhunyt D a n i 1 o mon­
tenegrói herceg, Nikita király legidő­
sebb fia, feleségével, a meklenburgi 
nagyhercegnővel. Kedves, kellemes, 
barátságos úr volt, gyakran beszéltem 
vele és majd mindennap elkísértem 
délelőtti sétáira . . .

Az előkelő hotel régi, begyakorolt 
személyzetét igénybe vették ezek a 
fejedelmi vendégek és azon az augusz­
tusi napon, amikor a müncheni tele­
gramra. Vilma holland királynő érkézé 
sét jelezte, a szálig igazgatósága való 
ban zavarban volt atekintetben, hogy 
kiket állítson a felség asztala mellé. 
A zavarból maga a királynő segítette 
ki a szállodaigazgatóságot azzal, hogy 
jóval a rendes étkezési idő előtt, déli

tizenkettő felé toppantott be az étte­
rembe, ahol egyébként -az előkelő ven­
dégek csak fél kettő után szoktak he­
lyet foglalni az asztaloknál.

Münchenből — a bajor főváros 
mindössze egy órányira fekszik autón 
Salzburgtól — gépkocsin érkeztek a 
vendégek, Vilma királynő mellett Ju­
lianna trónörökösnő ült és velük szem­
ben egy javakorbeii úr, a főudvarmes­
ter, akinek feszes léptein meglátszott, 
hogy aktív katonatiszt lehet, A höl­
gyeken porköpeny volt.

A soffőr, aki egyben a lakáj szere­
pét is betöltötte, a koffertartóbó! 
mindössze két kisebb bőröndöt húzott 
elő és a hotel igazgatósága ebből he­
lyesen arra következtetett, hogy a 
vendégek csak rövid ideig maradnak 
Salzburgban.

Vilma királynő és lánya a hoteligaz­
gató hajlongása közben lakosztályuk­
ba vonultak, a főudvarmester azonban 
nyomban intézkedni kezdett és min­
denekelőtt arra adott utasítást, hogy 
még egy terítéket tegyenek az asztal­
ra. Nem telt bele tíz perc, Vilma ki­
rálynő és lánya is lejöttek az emelet­
ről. Mind a hárman az étterembe men­
tek és a királynő első szavai ezek vol­
tak, amikor az éttermi igazgató meg­
mutatta a menükártyát:

„Ich habe aber einen Mordshunger! 
Magyarra átfordítva ez a hamisítat­

lan bécsi dialektussal kimondott fel­
kiáltás körülbelül annyit jelent, hogy: 
éhes vagyok, mint a farkas. A chef de 
restaurant udvariasan mosolygott és 
alázattal megkérdezte, hogy milyen 
ételeket szervírozhat a felség számára.

„Küldjön nekem főtt marhahúst! De 
ne spóroljanak! És jó szaftos marhahús 
legyen! Félkövér, igazi bécsi „bein 
fleisch!" De máris hozzák!

Julianna trónörökösnő és a főudvar­
mester nem is rendeltek külön, úgy 
látszik, hogy a holland udvarnál min­
denkinek azt tálalnak, amit a királynő 
szeret. Pár perc múlva hozták a mar­
hahúst, közben az udvarmester három 
kriglí sört rendelt, a királynő reíikül- 
jéből valami lila fiolát vett ki és egy 
pasztillát nyelt le mosolyogva. A tár 
saság mosolyogva és hangosan beszél 
getett, a marhahúshoz szervírozott 
ecetes torma kevés volt, mert újabb 
porciót rendeltek belőle, majd utána 
még almás rétest ettek, a feketével 
azonban vártak. Közben a titkár ezüst 
tálcán vizitkártyát hozott be, a felsé­
ges asszony maga vette kezébe a név­
jegyet és mosolyogva mondta:

__ Kéretem a professzor urat és ha
megérkezett, hozhatják a feketét is.

A következő percben a salzburgi 
ünnepi játékok rendezője ült le az 
asztalhoz.

Az étterem ajtajában találkozott a 
társaság az olasz trónörökösnővel és 
kíséretével. Vilma királynő és Ju­
lianna hercegnő összecsókolóztak Má- 

Joséval: a holland és, a belga ki-

JakatUÓM cikkek
FIÓK: CS APÓ UTCA 17.

mást. Pár percig franciául beszélget­
tek, Mária Jósé páholyába invitálta a 
holland királynőt az esti díszelőadás­
ra. A főudvarmester közben előre 
ment, hogy megkeresse a soffőrt, ta- 
Ián öt perc múlva Vilma és lus.ére.e 
autóba szállt és megtekintették az ősi 
érseki székvárost.

A krónikásnak fel kell jegyezni azt 
is, hogy se a játékkaszinóba, se Salz 
burg lokáljaiba nem mentek el, a leo- 
poldskroni kastélyból egyenesen a ho­
telbe jöttek vissza és mindjárt lefe­
küdtek. Lefekvés előtt a főudvarmes­
ter még telefonon beszélt Hágával. A

számlát is ekkor fizette ki és nem ki­
fogásolt abban mást, csak azt, hogy a 
hotel a második ecetes tormáért ti­
zenhat sillinget számított. De azért ezt 
is kifizette. A hoteligazgatónak ezüst 
cigarettárcát nyújtott át, a személy­
zetnek gavalléros, de azért csöppet 
sem fejedelmi borravalót adott és úgy 
intézkedett, hogy reggel hatkor kopog­
tassanak a szobája ajtaján.

Fél hétkor már az egész társaság a 
reggelinél ült és hétkor a hatalmas 
túrakocsi megindult Gaslein felé . ..

(Paál Jób.)

KERÉKPÁR nagy választékban
NEUMANN JÓZSEF

rádió és csillár üzletében, Ferenc József út 27.

A talpraesett háziúr 
adót vetett ki lakóira

no V» vov, v V*.. « -—.........-
rályi családok tagjai jól ismerték cgy-

Nem mindennapi ügyben indította 
meg a nyomozást a debreceni rendőr­
ség 4 Teleki utcán lakott egy háziúr, 
akinek nvolc lakója is volt. A háziúr 
többízben akart lakbért emelni a la­
kóinak. de most a törvény is megtil­
totta ezt. Ezért különös módon igye­
kezett kárpótolni magát és jogtalan 
anyagi előnyökhöz jutni: adót vetett 
ki a lakói számára és kijelentette, hogy 
aki ezt nem teljesíti, felmond neki. 
Természetben kellett neki adózni es 
azt is megállapította, hogy mivel: sza­
lámit, szalonnát, ruhát, kolbászt, slb. 
És a háziúr később már nem csak 
izente, hanem

kis plakátokat rajzolt és tett ki 
az ablakába és ebben közölte: 
Kiss Péter szalámit tartozik hol­
nap hozni, Nagy János egy csir­
két, két harisnyát és így tovább, 

Egyremásra jelentek meg az ablakok­
ban a figyelmeztető felhívások, mert 
a szóbeli 'közlés helyett egyremásra 
kis táblákat, plakátokat tett ki vagy 
a saját ablakába, vagy az érdekelt

lakó küszöbére, ablakába, ajtajára.
A lakók sokáig tűrték ezt és adóz­

tak, de végre is az egyik türelmét 
vesztette és panaszt tett a rendőrsé­
gen, ahol először hitetlenkedve fogad­
ták ezt a bejelentést, de a nyromozás 
rövidesen megállapította, hogy igazat 
mondott a panaszt tevő. A háziúr el­
len lakbéruzsora miatt indult meg az 
eljárás. Mindenesetre úttörő a Teleki 
utcai háziúr a háziúr és lakók közötti 
viszonyban és érintkezésben.

hű
Vasárnap

3__5 7__9 órakor utoljára;
„DZSUNGEL J I M‘‘

(Kalandos történet.)
Szerdán:

Mr. Moto nagy játszmája! 

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

ISA DÓ_____
igyekszik, hogy tisztagyapjú női és férfi szöveteket kapjon.

Gyönyörű imprimé anyagokat, sok szép mosóárút, vásznakat, asztalnemiieket, 
most még nagy választékban. - Függöny, szőnyeg, hencser és ágytakarókból nagy raktár.
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Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A reiormátus templomokban:
Nagytemplom 10 óra Szabó Imre, 5 óra 

Szenes László. Kistemplom 9 óra Balogh 
Vimos, 11 óra dr Dancsházy Sándor, 5 óra 
Szabó Gábor. Kossuth u. templom 10 óra 
Balogh Ferenc, 5 óra Balogh Ferenc. Ká- 
roli G. téri templom 9 óra Siposs Imre, 4 
óra Peleskey Károly. Ispotály templom 
10 óra Molnár Ferenc, 5 óra Kulcsár De­
zső. Árpád téri templom 10 óra dr Hegy­
aljai Kiss Géza, 3 óra dr Erdei Mihály. 
Homokkerti templom 10 óra Kovács Jó­
zsef, 5 óra Szilágyi László. Nyilastelepi 
templom 10 óra dr Juhász László, 3 óra 
Orosz János. Csapókerti templom 10 óra 
Vándor Ernő, 3 óra Balogh József. Kere­
kestelepi templom 10 óra Kulcsár Ferenc
3 óra Kulcsár Ferenc. Nyulasi áll. ísk. 
10 óra Jánossy Imre. Tégláskerti áll. isk. 
Birinyi János. Téglavetői gyűl. ház 3 óra 
Kováts Árpád. Wolaffka telepi olvasó­
kör 3 óra Szilágyi László. Dóczi József 
u. 2. !! óra Tömöry Ödön s. lelkész.

Tanyai istentisztelet: Pallag 9 óra vi­
téz Szabó Endre, 4 óra vallásos ünne­
pély: Mezev Béla, Siposs Imre.

A róm. kát. templomban:
Vasárnap a róm. kát. plébániai temp­

lomban misekezdetek reggel 6, 7. 8, fél
9 órakor csendes szentmisék. Plébániai 
misét mondja és prédikál Láng Pál pá­
pai kamarás, további szentmisék 11, há­
romnegyed 12 és fél 1 órakor. A külső­
ségek misézői ugyanazok, mint a múlt 
'vasárnap.

A evangélikus templomban:
Vasárnap délelőtt 9 órakor középisko­

lai ifjúság énekórája. LTtána exhortációt 
tart Lábossá Lajos. 10 órakor gyülekezeti 
istentisztelet. Prédikál Pass László. 3 óra 
30 perckor középiskolai diákok (fiúk) 
bibliaórája a tanácsteremben. Este 5 
órakor istentisztelet. Prédikál Krecsák 
Kálmán.

A gór. kát. templomban:
Reggel negyed 8 órakor reggeli isten- 

tisztelet, 8 órakor diákmise és az első 
.gyónók áldozása, 9 órakor katonamise,
10 órakor nagy szentmise szentbeszéddel, 
háromnegyed 12 órakor csendes szentmi­
se, délután fél 4 órakor rózsafűzér ájta- 
tosság, 4 órakor vecsernye és májusi áj- 
tatosság szentbeszéddel. — Hétköznapo­
kon a májusi ájtatosság délután fél 7 óra­
kor kezdődik, csütörtökön szentbeszéd- 
del.

A baptista imaházban:
Vasárnap fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 

1A—fél lí-ig prédikáció, 11—12-ig vasár­
ira pi iskola, d. u. 6—8-ig anváknapi ün­
nepély gyermekfelavatással. — Szerdán 
este fél 8—fél 9-ig bibliáéra. — Péntek 
este fél 8—fél 9-ig imaóra.

Fejberugott a ló 
egy kis gyermeket

Súlyos szerencsétlenség történt a 
múlt nap Tégláson. Lovas Zsigmond
4 éves kis fiú, egv csordásnak a gyer­
meke közel ment Hadházi Péter hajdú­
hadházi lakos lovához. A ló felrúgott 
és a kisfiút homlokon találta. Agyráz­
kódást. koponyaalapi törést szenve­
dett. Életveszélyes sérülésével beszál­
lították a debreceni sebészeti klinikai 
telepre. A szerencsétlenség ügyében 
megindult a vizsgálat annak kideríté­
sére, hogy kit terhel a felelősség.

K O R C U L A
a hasonló nevű sziget székhelye Split 
és Dubrovnik között az Adriai ten­
gerben. Naponta gyors bajójárat és 

összeköttetés minden vonathoz. 
Vezető szállodák 150 ággyal:
HOTEL BON REPOS 

PARK HOTEL
Mindkettő közvetlenül a tenger part­
ján, saját hatalmas fövenyes stranddal, 
saját szubtrópikus park közepén. 
Gyermekek részére és családoknak a 
legideálisabb. Kitűnő konyha. Szóra­
kozások és kirándulások. Saját moto­
ros csónak. — Olcsó árak. — Kérjen 

prospektust.
Köreuián soha sincsen kánikulai hőség!

ADY LAJOS
emlékezete

Élet- és jellemrajzi töredékek
i.

Nagy fa közelében növekedni nem csu­
pán áldás, hanem csapás is. A nagy fá­
nak vastag törzse, terebélyes koronája 
megvédi ugyan a mellette sarjadt bokrot 
vihartól, jégveréstől, de árnyékba is bo­
rítja, mely talán fejlődésében is gátolja, 
de mindenesetre elvonja tőle a világos­
ságot, a világ tekintetét. Ez a hasonlat 
jutott eszembe, mikor Ady Lajos rápi 
nézve váratlanul bekövetkezett halálá­
nak (1940. IV. 18.) a lesújtó híre hozzám 
is eljutott és fökép mikor a róla szóló 
rövjdebb-hosszabb hírlapi megemlékezé­
seket olvastam. Mindezekben a megem­
lékezésekben sokkal több szó volt a ré­
gen halott Ady Endréről, mint a még el 
sem temetett Ady Lajosról. Minden hír­
lap azt hangoztatta, hogy meghalt a nagy 
költő öccse; mindenik azt fejtegette, 
hogy mikép is fonódott a két testvér 
élete egymással össze, hogy milyen hely 
jutott az idősebb, a nagy Ady életé­
ben az ifjabb, a kis Adynak.

Ez a különös mértékelés, ez a nem tár­
gyilagos beállítás nem a halott Ady La­
post érte először, végigkísérte öt egész 
életében. Ady Lajos nem jelenhetett meg 
sem a közéletben, sem a magántársaság­
ban, nem írhatott és nem szólhatott, 
hogy rögtön el ne hangozzék, hol ked­
vező, hol kedvezőtlen értelemben: Ez az 
Ady Endre öccse?!

Nem kell hosszasan magyaráznom, 
hogy ebben a folytonos egymásmellé- 
állítgatásban sok volt az igazságtalan­
ság, hogy az sokszor vezetett félreértés­
re, hogy ebből a felfogásból Ady Lajos­
ra legalább annyi árnyék esett, mint fény 
hárult, igazolva a költő mondását: „Ama 
magas palotának nagy a fénye, nagy az 
árnya".

II.
Nem akarok mereven szembeszállni ez­

zel a felfogással, de ki kell jelentenem, 
hogy Ady Lajos testvéri kapcsolat nél­
kül is külön- és önálló egyéniség volt, 
egy az átlagon jóval felülemelkedő em­
ber, aki mint tanár és tanügyi vezető, 
mint tankönyvíró és író, mint közéleti 
férfiú és társadalmi szereplő magára 
vonta mindazoknak az érdeklődését és 
figyelmét, akik vele megismerkedtek, 
akik vele akár hivatalos, akár magánúton 
kapcsolatba jutottak. Sem terem, sem 
időm Ady Lajost az említett szempontok 
szerint sorban méltatni, elég lesz csak 
nehány jelentősebb oldaláról bemutatni, 
főkép életének legkiemelkedőbb szaka­
szát, debreceni éveit föltüntetni.

Ady Lajos mint a forradalmi Berinkey- 
kormány, közelebbről mint Kunfí Zsig­
mond miniszter által kinevezett főigaz­
gató jött 1919 márciusában Debrecenbe, 
a „maradandóság városába". Kevés hi­
vatalfő foglalta el nehezebb körülmé­
nyek között az állását. Ismeretlen ember 
volt a kálvinista Rómában, melyhez a fe­
lekezeti hovatartozáson kívül sem csa­
ládi viszonyok, sem tanulmányi évek nem 
kapcsolták. Ady Lajosnak Géresi Kálmán 
örökébe kellett ülnie, annak a férfiúnak 
az őrökébe, aki páratlan népszerűségnek 
és tekintélynek örvendett az egész tan­
kerületben. Ha nehéz volt állását elfog­
lalni, még nehezebbé vált azt megtarta­
ni, mert rohanva jött a pusztító kommu­
nizmus, reánk súlyosodott a román meg­
szállás, aztán az ellenforradalom, míg 
végül a nemzeti kormány jutott ura­
lomra.

Kiváló emberismeret és ritka politikai 
érzék kellett ahhoz, hogy Ady Lajos ezek 
között az örvények és zátonyok között 
átvezesse a főigazgatóság és a maga ha­
jóját. Mikor a válságok fent elmúltak és 
ö is itt lent biztosan ült főigazgatói szé­
kében, hozzáfoghatott az építő munká­
hoz. A háború és forradalmak által kí- 
vül-belül megrendített régi középisko­
lák lassanként rendbejöttek, az újabbak, 
mint például a mezőtúri állami és a nyír­
egyházi evangélikus leány középiskolák 
továbbfejlődtek, sőt egészen új középis­
kolák is létesültek: így a debreceni ró­
mai katolikus leánygimnázium, a debre­
ceni zsidó és a szeghalmi református

fiúgimnázium, úgyhogy mikor 16 évi fő­
igazgatóság után 1935 júniusában akarata 
ellenére megvált tisztségétől, Ady Lajos 
nyugodt lélekkel nézhetett végig az in­
tézetekben és intézményekben, tanári és 
tanulói létszámban megszaporodott és 
megnövekedett debreceni tankerületen.

HL
Ady Lajos az évről évre fokozódó 

eredményeket és az ezekkel lépést tartó 
népszerűségét sok külső körülmények­
nek is köszönhette, de első sorban diplo­
máciai tehetségének, melyet szinte mű­
vészetté fejlesztett magában. Eléggé bi­
zonyítja ezt, hogy a lehető legsűrűbben 
megfordult dr. Baltazár Dezső egyszerű 
püspöki hivatalában, de nyitva volt előtte 
Szmrecsányi Lajos egri érsek fényes pa­
lotája is, továbbá hogy a vezetése alá 
tartozó római katolikus és szerzetes is­
kolák legalább oly szívesen látták a ma­
guk körében, mint a vele egy felekeze- 
ten levő református gimnáziumok, nem 
is említve az új debreceni zsidó gimná­
ziumot, amely szinte fiúi bizalommal te­
kintett rá, ha nem is mint apjára, de 
mint keresztapjára, hiszen főkép Ady 
Lajosnak köszönhette a nyilvánossági jo­
got, amivel egyenrangú társa lett a tan­
kerület régi, mondhatni több százévet is 
betöltött középiskoláinak.

Nem kisebb diplomata volt Ady Lajos 
az irodalom terén. Megírta bátyjának 
életrajzát (Ady Endre élete, 1923), amely­
nek nem az a legnagyobb érdeme, érde­
kesnél érdekesebb anyagot ölel fel, 
amely csak neki, a testvérnek volt ren­
delkezésére, hanem az a diplomáciai ta­
pintat, mellyel a legkényesebb Ady- 
problémákat (nemzetköziség, forradalmi- 
ság, erkölcsiség, homályosság stb.) ke­
zeli. A mindvégig élvezetes müve! nagy­
részt kielégítette az Ady-rajongókat és 
megnyugtatta az Ady ellen még folyton 
háborgókat.

Hasonló jó szolgálatot tett íz irodalmi 
életnek az 1927-ben alakult Adv-társa­
ságban, melyet legalább is debreceni 
éveiben úgy irányított és mint hivatalos 
elnök úgy vezetett, hogy a fiatal társa­
ság és nagy múltú Csokonaí-kör között 
még csak ellentét sem merült fel, sőt 
egyik a másiknál mintegy akkreditált 
követséget tartott fenn, amennyiben Ady 
Lajos tagja lett a Csokonai-kör választ­
mányának, viszont ebből is többen belep­
tek az Ady-társaságba.

Diplomáciai tehetségének legmagasabb 
fokú eredményét akkor érte el, mikor ő 
részesült abban a kitüntető megbízatás­
ban, hogy mint főigazgató elnököljön 
Ottó királyfinak Steenockerzellben tar­
tott érettségi vizsgálatán. Ennek az em­
lékezetes kitüntetésnek az elnyerésében 
nem volt akadály Ady Lajosnak sem re­
formátus volta, sem radikális múltja, sem 
Ady Endrének a költeményeiben ugyan­
csak hangoztatott kurucsága, amelynek 
híre bizonyára eljutott a messze külföl­
dön tartózkodó királyi udvarba is.

De azért Ady Lajost is utolérte a dip­
lomaták végzete. Ö, aki átevezett a for­
radalmak jobb- és baloldali zátonyai kö­
zött, aki bizton haladt végig pályájának 
legmeredekebb hágóin és legsíkosabb 
lejtőin, elcsúszott egy narancshéjon. El­
mulasztotta, talán csak elfelejtette egy­
szer, hogy úgy szavazzon, amint azt hi­
vatalosan elvárták volna. Ez a negatí­
vum elég volt, hogy keresztet tegyenek a 
neve mellé, amelyből elháríthatatlan 
drótakadály lett a lába előtt. Ady Lajos 
hiába vöt kegyelt egyháziak és világiak 
előtt, hiába volt kedvelt a főigazgatókat 
nem nagyon kedvelő tanároknál és tanu­
lóknál, hiába állott mögötte hivatali 
eredményekben gazdag múlt, hiába támo­
gatták irodalmi sikerek, Ady Lajos el 
volt ejtve és mikor az 1935. VI. törvény 
a tankerületi főigazgatóságokat átszer­
vezte és hatáskörükben megnövelte, Ady 
Lajos nem maradhatott meg hivatala 
élén és még szerencse volt, hogy tanügyi 
szolgálatát úgy folytathatta, hogy nem 
ott kellett másodrendű szerepet vinnie, 
ahol addig ő tartotta kezében a karmes­
teri pálcát.

Ady Lajos hivatali pályájának ketté- 
vágása egyszersmind életereje megtöré­
sét jelentette; az 1935. évi debreceni mel­
lőzést szinte természetesen követte az 
1936. évi budapesti testi összeomlás. — 
Időről időre még összeszedte magát, de 
maga is érezte, mások is tudták, hogy ő 
már nem a régi, a majdnem négy évig 
tartó testi és lelki szenvedéseknek a f. 
évi április 18-án bekövetkezett halál hir­
telen vetett véget, de nem váratlanul.

IV.

A háború utáni Debrecennek művelt 
középosztályából, szorosabban véve ta­
nári társadalmából két személy magaslik 
ki nem annyira hivatali méltóságával, 
mint rendkívüli szellemességével: Karai 
Sándor és Ady Lajos. Hivatal szerint az 
egyik a debreceni Kollégiumot igazgatta, 
a másik a debreceni tankerületet ve­
zette, de szellemességük túlterjedt a 
kollégium falain és a tankerület halá­
lain. Szellemességük, melyet talán kár­
pótlásul kaptak a természettől a nem na­
gyon deli termet és nem nagyon ékes áb- 
rázat helyett, bár sok közös vonást mu­
tatott, nem egy forrásból fakadt, nem is 
egyformán nyilvánult. Karai a maga 
csöndes humorát az alföldi magyar pa­
rasztság vagy kispolgárság mélyéből me­
rítette, ahonnan maga is származott s e 
tekintetben közeljárt a hasonló szárma­
zású Móra Ferenchez, azzal a különbség­
gel, hogy Mórának a humorán az édes 
must íze érzik, a Karaiéba pedig beleve­
gyült az iirmösnek a csípős kesernyés- 
sége.

Ady Lajosnak a szellemessége nem hu­
mor, hanem éle és tréfa volt, amelyet 
azokból a kisnemesi kúriákból hozott 
magával, amelyek a vármegyék szolga- 
és táblabíráit adták és amelyek egyiké­
ben, az érdmindSzentiben, maga is szüle­
tett. Ady Lajos tele volt sziporkázó 
élccel, tréfálkozó kedvvel, egy adoma­
tárt hordozott magában, mintha csak a 
vajda, Eötvös Károly, vagy a nagy palóc, 
Mikszáth Kálmán híres törzsasztalánál 
töltötte volna az adomagyüjtés és adoma­
mondás inaséveít. A régibb és újabb 
adomákat, a politikai tárgyúakat és a 
nagy társaságra vonatkozókat, az iskolai 
tréfás eseteket és a polgári élet furcsa­
ságait, a jámborabb és csiklandósabb 
pletykákat nagy elevenséggel, hatásos 
csattanóval tudta előadni, még pedig 
sokkal sikeresebben élő szóval, mint 
írásban, bár Karaitól eltérően ezzel is 
meg-megpróbálkozott. Külön gyönyörű­
ség volt, ha a véletlen egy társaságba 
hozta össze ezt a két férfiút, amint az 
egyik csöndesen öntötte magából a hu­
mor aranycsöppjeit, a másikból pedig 
hangosan sisteregtek az éle sziporkái, az 
adoma rakétái.

A magyar szellemességnek e két kü­
lön képviselőjét elvesztettük, az egyikei 
több mint négy évvel ezelőtt, a másik 
csak néhány napja hunyt el, de szintén 
már évek óta hiányzott körünkből. Hiva­
tali helye mindkettőnek már régen be 
van töltve: a kollégium ügyeit mások in­
tézik, a tankerület élén is új ember áll, 
immár a második utód. Ezek a hivatott 
és érdemes utódok a hivatalos dolgokat 
vezető állásaikban bizonyára éppen oly 
lelkiismeretesen, hozzáértően végzik, 
mini elődeik, talán még szabályosabban 
is, mert Karai Sándor is, Ady Lajos is 
nehezen tudtak beleilleszkedni a ma már 
szinte öncélúvá lett bürokrácia gépezeté­
be. — A két hivatal tehát rendben van. 
De hogy a debreceni értelmiségből, kö­
zelebbről a debreceni tanárságból mikör 
fog ismét kiemelkedni a magyar szelle­
mességnek két olyan tipikus képviselője, 
amilyen volt a mély humor aranyos hab­
jaiban fürdőző Karai Sándor és a köny- 
nyed éle tüzes sziporkáit szórogató Ady 
Lajos, arra — úgy látszik — még vár­
nunk kell. Addig is őrizzük meg a régi 
porladónak és a most elbantoltnak, Ka­
rai Sándornak és Ady Lajosnak kedves, 
szép és jó emlékezetét.

Debrecen, 1940 május havában.
Kardos Albert,

* Ha folytonos bélpangásaitól és túl­
sók gyomorsavától okvetlen meg akar 
szabadulni, úgy ne mulassza el regge­
lenként felkeléskor egynegyed, esetleg 
félpohár természetes „Ferenc József“ 
keserű vizet inni. Kérdezze meg or­
vosát!

Debrecen, 1940 május

Kassai
Gyártja: Bauen

Debreceni
Széchen

Kultus; 1 
a Baltazái

éli—1
Az egyház nevében ! 

Imre püspök köszönő 1( 
dr. Hóman Bálint kultii 
a Baltazár Dezsö-utcai 
formátus elemi iskola 
felszereléséért. Ez a 
elemi iskola azokat a 
csoportosítja, kiknek 
van, hogy idővel közép? 
jenek Ezért ez iskolabjl 
intenziven tanítják. A ** 
tér nagy méltánylással 
ius egyház ez elemi islj|£

Nem álmod- 
a magyar 

Hüttl rekii
A Tisza István Tudj 

tanácsa szombaton déllj: 
tartott. Ezen a közgyülé| 
Sándor, V a 1 e n t a Pál I 
dór jogszigorlókat a I 
Kalmár Lajos tábori I 
lamtudományi, Fékéi 
Braxatoris Rudolf 
kát az orvostudomány 
avatták.

Az új doktorokhoz 
vadar, az egyetem rect| 
kezö beszédet intézte: í 

— A tanév folyamán, | 
lommal, amidőn az újoi 
az életbe útnak induló | 
rainknak, felavatásuk s 
búc&úzás perceiben szelj 
taimat fejeztem ki Egyel 
ben, igyekeztem egyúttal 
szerű kérdésre is reámif 
célzattal és reménnyel, ll 
levonható következtetési 
nulságoknak majdan ha» 
az életben.

— Ma, amikor Európa 
ról napra változik, épp 
az elmélkedés, a hiábav 
és végzetes hiba volna el 
vésekre és délíbábos teil 
két építeni. A sorsdöniíy 
míndannyiunk számára az 
parancsolja, hogy az egyé, 
teljesen félretevő összeta 
magyar egységben, őszint 
öntudatosan szolgáljuk a 
sorsát.

— A mai háborút nemes 
vívják a harctéren. Mögt) 
második, de éppen olyan-** 
Ián még fontosabb vonalb 
minden egyes tagja. S min 
harcolni, győzni akarását:?""" 
delem kimenetele.

— Történelmi napokba! 
Doktor Urak — diplomái 
zükben az Alma Mater : 
kát. Legyenek szószólói 1 
kön szóval és tettel anna" 
tosabb a magyar győzelem 
jövőre a megalkuvást és p
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Kultuszminiszteri elismerés 
Baltazár-utcai ref. központi fiú 

elemi iskola iránt
Az egyház nevében D. dr. Révész 

Imre püspök köszönő levelet intézett 
dr. Hóm an Bálint kultuszminiszterhez 
a Baltazár Dezső-utcai központi re­
formátus elemi iskola tornaiéi mének 
felszereléséért. Ez a négyosztályos 
elemi iskola azokat a gyermekeket 
csoportosítja, kiknek szándékukban 
van, hogy idővel középiskolába men­
jenek. Ezért ez iskolában a tornát is 
intenziven tanítják. A kultuszminisz­
ter nagy méltánylással van a reformá­
tus egyház ez elemi iskolája iránt és

két ízben mintegy 3000 pengő értékű 
tornafelszerelést ajándékozott a Bal­
tazár-utcai elemi iskolának. Az isko­
lában egyébként kézimunkát és rajzot 
is tanítanak a gyermekeknek, a 3. és 
4, osztályokban pedig a németnyelv­
nek elemeit is. Az. iskolának külön is­
kolaorvosa van. Mindezek fejében az 
egyház mindössze évi 25 pengő dijat 
szed a szülőktől. A kultuszminiszter 
tettekben megnyilvánuló elismerése 
nagyon jó hatást váltott ki úgy egy­
házi körökben, mint a szülők között.

Nem álmodozni, hanem dolgozni kell 
a magyar jövendőért — mondotta 

Hüttl rektor a doktorráavatáson
A Tisza István Tudományegyetem 

tanácsa szombaton délben közgyűlést 
tartott. Ezen a közgyűlésen Takács 
Sándor, Valenta Pál és R ö t h Sán­
dor jogszigorlókat a jogtudományi, 
Kalmár Lajos tábori lelkészt az ál­
lamtudományi, Fekete Imre és 
Braxatoris Rudolf orvosszigorló­
kat az orvostudományok doktoraivá 
avatták.

Az új doktorokhoz dr. Hüttl Ti­
vadar, az egyetem rectora a követ­
kező beszédet intézte;

— A tanév folyamán, minden alka­
lommal. amidőn az újonnan avatott, 
az életbe útnak induló fiatal dokto­
rainknak, felavatásuk alkalmából, a 
búcsúzás perceiben szerencsekívána- 
taimat fejeztem ki Egyetemünk nevé­
ben, igyekeztem egyúttal egy-egy idő­
szerű kérdésre is reámutatni azzal a 
célzattal és reménnyel, hogy az abból 
levonható következtetéseknek és ta­
nulságoknak majdan hasznát vehetik 
az életben.

— Ma, amikor Európa térképe nap­
ról napra változik, éppen ezért tilos 
az elmélkedés, a hiábavaló álmodozás 
és végzetes hiba volna elméleti felte­
vésekre és délibábos tervekre jövőn­
ket építeni. A sorsdöntő kemény idő 
mindannyiunk számára azt írja elő. azt 
parancsolja, hogy az egyéni érdekeket 
teljesen félretevő összetartásban, igaz 
magyar egységben, őszinte szeretettel, 
öntudatosan szolgáljuk a magyar haza 
sorsát.

— A mai háborút nemcsak a katonák 
vívják a harctéren. Mögöttük küzd a 
második, de éppen olyan jelentős, ta­
lán még fontosabb vonalban a nemzet 
minden egyes tagja. S mind a két front 
harcolni, győzni akarásától függ a küz­
delem kimenetele.

— Történelmi napokban hagyják — 
Doktor Urak — diplomájukkal a ke­
zükben az Alma Mater békés hajlé­
kát. Legyenek szószólói munkahelyü­
kön szóval és tettel annak, hogy fon­
tosabb a magyar győzelemre, a magyar 
jövőre a megalkuvást és. pihenést nem

ismerő hallgatag kötelesség teljesítés, 
mint a fontoskodó, a magukat minden­
kinél bölcsebbnek megjátszók, dolog- 
talan és eredménysivár életstílusa, s 
hogy a magyar sors kialakulását nem 
azoknak a kávéházi politikusoknak 
rémlátásai és tartalmatlan üres locso­
gásai fogják eldönteni, akik bizonyára 
azért nem mulasztanak el egy alkal­
mat sem, hogy politikai nézetüknek 
kifejezést ne adjanak, mert tudják, 
hogy akkor, amikor majd eljön a meg- 
békülés, a béketárgyalások ideje, az 
ő véleményüket úgy sem fogja senki 
sem kikérni.

— Doktor Urak, hirdessék fennen 
minden alkalommal, hogy nem álmo­
dozni, hanem dolgozni kel! a magyar 
jövendőért!

Vidékre rándult 
betörőket fogott 

a rendőrség
A kisvárdai rendőrség elfogott két 

Budapestről lerándult betörőt, akik 
Nyíregyházán vásárolták meg a beiö- 
rőszerszámokat, majd a délutánt vé­
gig kártyázták és este behatoltak Kis­
várdán Lefkovits Lajos Szent László 
úton lévő füszernagykereskedésébe és 
a Wertheim kasszát megfúrták és 
négyezer pengőt elvittek. Az őrszol­
gálatos rendőrnek feltűnt az üzletből 
kihallatszó zaj és bement az üzletbe 
és elfogta a betörőket. Az egyik 
Ackermann Dezső 40 éves, a másik 
Bencsik-Patai Sándor 21 éves aszta­
lossegéd, többszörösen rovottmultúak, 
a pesti alvilág ismeri alakjai. Nemrég 
szabadultak a váci fegvházból és most 
vidéki kőrútjukon rajtavesztettek. — 
Vallomásuk szerint Kisvárda után 
Debrecen következett volna. Az ello­
pott összeg hiány nélkül meglett.

INGYEN REPÜLHET. AKI 
GYŰJTI A REPÜLŐSÉT VEGET!

néhai j o n a r. ixnlazs ::,:n uvx irt 
..Amikos a búzakalász" kezdetű ma­
gyar nótaszo vege vei megnyerte az 
aranyérmet. A nótát előadták a rádió 
ban is. Parti József csendőr tiszthelyet­
tesnek egyébkén! nem ez az első si­
kere, mert már több alkalommal nyert 
elismerő és aranydíszoklevelet az, or­
szágos nótapályázatokon, részint szö­
vegeivel, de olyan dalaival is, ame­
lyeknek úgy a szövegét, mint a zené­
jét ő írta. Ezek a hangulatos, kitűnő 
nóták — főként hallgatók és lassú 
csárdások — méltán örvendenek nép­
szerűségnek, a tehetséges csendőr- 
tiszthelyettes szerzői sikerei pedig 
arra is rámutatnak, hogy a világszerte 
mintaszerűnek elismert magyar csend-

MEGJÖTTEK!
a legújabb

FÉRFI INGEK,
NŐS FEHÉRNEMŰ EK, 

HARISNYÁK, 
KESZTYŰK, 

NYÁRI BLÚSOK, 
FÜRDŐRUHÁK

bámulatos olcsó árakon

HAVftS-harisnyahaz
őrség tagjai minden területen elsőren­
dűen megállják a helyüket.

Csontvázat találtak a Máv 
vasúti bérpalota közelében

Szombaton reggel a Budai Ézsaiás 
utca közelében, a Máv. vasúti bér­
palota közelében a kerti munkával 
foglalatoskodó munkások az egyik bo­
kor tövében ásás közben egy csont­
vázat találtak. Azt hitték először, 
hogy egy régi bűntény maradványát 
találták meg. Az első, fölületes vizs­
gálatnál úgy találták, hogy a csontváz 
koponyáján horpadás nyoma látszik,

amely valószínűleg ütéstől eredt és 
így már régi bűntényre gyanakodtak. 
Az egyetemen alapos vizsgálat alá 
vették a csontvázat és megállapítási 
nyert, hogy a csontváz legalább 100 
éves és semmi adat sincs arra, hogy 
bűntény történt volna, így a csontvá­
zat elföldelték a Köztemetőben, a nvo- 
mozást meg beszüntették.

Hatalmas fejlődésről számolt be 
a Gazdák Biztosító 

Szövetkezetének közgyűlése
A Magyar Vidéki Sajtótudósító bu­

dapesti jelentése szerint a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete e hó 15-én tar­
totta évi rendes közgyűlését báró Vay 
László titkos tanácsos elnöklésével. A 
közgyűlés elé terjesztett évi jelentés 
a Szövetkezet rendkívül kedvező 
eredményeiről számolt be. Bevezeté­
sül az elnök kegyeietes szavakkal em­
lékezett meg gróf Zelenskí Róbert el­
hunytéról, aki 40 esztendeig volt elnö­
ke a Szövetkezetnek és, különösen az 
alapítást követő első nehéz években 
állította tudását és közéleti súlyát 
nagy odaadással a Szövetkezet meg- 
erősödéséntk szolgálatába. Báró Vay 
László elnök az egész közgyűlés me­
leg ovációja mellett megemlékezett 
nagybányai vitéz Horthy Miklós kor­
mányzónak 20 éves. országlásáról, me­
lyet a közgyűlés tagjai állva hallgattak 
végig.

A. Szövetkezet 1939. évi mérlege 
igen kedvező képet mutat, Örömmel 
állapítjuk meg hazánk legnagyobb biz­
tosító szövetkezetének hatalmas ará­
nyú fejlődését és további előretörését. 
A Szövetkezet összes díjbevétele a 
kárbíztosítási ágazatban 8.099.000 pen­
gőt tett ki az előző évi 6,309.000 pen­
gővel szemben, az emelkedés tehát 
1,790.000 pengő. Az életbiztosítási 
ágazatban 5,268.000 pengő volt a díj­
bevétel az előző évi 4,223.000 pengő­
vel szemben, az emelkedés tehát 
1,790.000 pengő. Az életbiztosítási 
ágazatban 5,268.000 pengő volt a díj­
bevétel az előző évi 4,223.000 pengő­
vel szemben, az emelkedés tehát 
1,045.000 pengő. A Szövetkezet 1939. 
évi összes díjbevétele 13,367.000 pengő 
volt az előző évi 10.532.000 ptngővel

szemben, az emelkedés 2,835,000 pen­
gő. Károk címén 1,332.000 pengővel 
többet fizetett ki a Szövetkezet, mint 
az előző esztendőben.

Az alaptőke és az összes tartalékok 
összege 24,527.000 pengő az 1938. évi 
14,428.000 pengővel szemben, az emel­
kedés tehát 10,099.000 pengő.

Az 1939. évi üzletév kimutatott nye­
resége 213,805,30 pengő. A nyereség 
megállapítása előtt a Szövetkezet 
igazgatósága az Elismert Vállalati 
Nyugta díjpénztárnak 100.000 pengőt 
adományozott,

A nagy eredmény, amelyet a mérleg 
is igazol, még inkább jogosulttá teszi 
azt a bizalmat, melyet a Gazdák Biz­
tosító Szövetkezete az ország biztosító 
közönsége részéről élvez és természe­
tesen még nagyobb súlyt ad tekinté­
lyének, melyet a közgazdasági élet­
ben az elmúlt 40 esztendő folyamán 
magának kivívott. Mindezek az ered­
mények elsősorban Láng József 
vezérigazgató nevéhez fűződnek, aki 
kiválóan képzett tisztviselői karával 
immár több mint 3 évtizede vezeti 
Szövetkezetét az újabb sikerek felé.

Belvárosi 
Takarékpénztár rt.

Budapest
debreceni fiókja.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Állami kiskereskedelmi hitelakció.

Telefon: 19-52, 28-40.

im a
Hungária filmszínház
Ma, vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9 órakor, 
hétfőn d. u. 5, 7, 9 órakor utoliára 

a felejthetetlen szépségű film:
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ÖRÖK KE
Fősz.:

MERIE OBERON és 
LAURENCE OLIVIER 
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Anyakönyvi hírek
Születések:

Czirják Ferenc napsz. Haláp 131., fiú 
András. Rekettyés János napsz. Sárrét- 
udvari, fiú László. Fekete Lajos hentes- 
s. Józsa, leány Ibolya. Petruska Imre 
napsz., Hajdúböszörmény, leány Margit. 
Kapusi Imre gazd. cseléd H.-böszörmény, 
fiú Mátyás. Zádor Pál adótiszt, Kandia u. 
7,, leány Gabriella. Pető József asztalos 
s., Híd u. 1., leány Erzsébet. Kerékgyártó 
Gyula tanító Gyűrtelek, leány, Ágnes Ve­
ronika. Dőmsödy Lmre városi tanácsnok, 
Ferenc J. út 22., leány Viima-Jane, Pin- 
czés Ferenc fm. Bellegedő 401., leány Pi­
roska. Balogh János napsz. Pósa u. 38., 
leány Sára. Donáth Aladár m. kir. erdő- 
mérnök Bánk 48., fiú Levente Gejza. Báji 
Mihály Haláp 68., leány Irén Jolán. Do­
mokos Lajos gazd. kocsis, H.éböszörmény 
fiú Tibor. Major Béla kér. s. fiú Béla. Gö­
dény Ferenc földbirtokos Nyíradony, 
leány Eszter. Mesznikony Sándor cipész, 
Miklós u. 50. leány Erzsébet. Guttmann 
Sámuel kér. fiú László Albert. Hegedűs 
Péter napsz. fiú Péter. Napkori János ko­
csis Erős L. u. 8-b., leány Erzsébet.

Eljegyzések:
Kovács Lajos magánhivatalnok, 

Magoss György tér 25. — Boné 
Ilona u. o. Dr Tóth Béla oki. középisko­
lai tanár, Kálvin tér 16.—Kubanek Ilona- 
Piroska, Péterfia u. 34. Kecskés István 
banktisztviselő, Bujdosó u. 21.—Éles Mar 
git, Honvédtemető u. 33. Tóth Balogh Ist­
ván ács s., Legányi u. 37.—Zsiznanbursz- 
ky Rozália u. o,. Takács Mihály fm. 
napsz., Bánk 119.—K. Nagy Erzsébet, 
Fancsika 12. Kelemen László MÁV pá­
lyamunkás, Ha,na! u. 7.—G. Nagy Lidia, 
Szepességi u. 30. Nagy Sándor MÁV al­
kalmazott, Hajó u. 20.—Veres Irén, Úszó 
u. 16. Kiss József fm. npsz., Bellegelő 391 
—Ország Anna u. o. Tóth Sándor férfi- 
szabó m,, Bethlen u. 23.—Kis Irén, Görbe 
ucca 3.

Házasságok:
Mátyás István szabó s., Kölcsey u. 22.

1—Számét Fanni Baga.mér. Telki József, 
Hangya tisztv., Honvéd u. 25.—Kratoch- 
will Margit u. o. Földesi Balázs fm., Ho­
mok u. 94.—Varga Eszter Gizella u. o. 
Dobi István fm., Hadházi u. 25.—Ilucz 
Mária u. o. Nyíri József asztalos s., Nyíl 
u. 101.—Mórucz Ida, Fülöp u. 3. Bede 
József MÁV órabéres fékező, Jánosi u. 
58.—Duliskovics Mária, Jánosi u. 58. Ola­
jos Gábor fm., Gáli d. í.—Tóth Zsuzsán- 
zsánna u. o. Kozma Lajos András aszta­
los s., Pozsonyi út 28-b.—Egri Zsófia, Ká­
roly F. J. út 48. Rácz Sándor tejkezelő, 
Auguszta szanatórium — Borsos Kiss Er­
zsébet, Batthyányi u. 18. Vojniczky Béla 
közsegélyes, Hatvan u. 14.—Cseke Mar­
git u. o. Bőr József MÁV tűzi kovács, 
Kemény a. 16.—K. Jakab Juliánná, Ló- 
rántffy u. 18. Kopjári Károly MÁV moz­
donyvezető tanonc, MÁV állomás—Csiz­
madia Ilona, Lónyai u. 17. Demeter János 
asztalos s., Emerich u. 4.—Rácz Erzsébet, 
Berettyóújfalu. Borzs István keresk. alk., 
Csapó u. 47.—Nagy Erzsébet, Apaffy u. 
28. Nagy Antal MÁV kocsirendező, Gu­
lyás u. 8.—Czobor Gizella, Vértesi u. 2. 
Bódi Imre fm., Munkás u. 47.—Bányai Ju­
liánná, Bellegelő 105. Végh Imre László 
asztalos s., Forgács u. 5.—Darányi Mária, 
Tímár u. 32. Perger János földbirtokos, 
Rakamaz — Szőke Erzsébet, Szolyva. Fü­
löp Imre hentes és mészáros, Pacsirta u. 
16.—Boda Erzsébet, Nagykálló.

Halálozások:
Nagy Sándor, ref., 80 éves, Ispotály tér 

9. Borsi Gyula, ref., 66 éves, Kíshegyesi 
út 40. Szilágyi József, ref., 3 hónapos, 
Bellegelő 446. Penyige Sándorné, ref., 27 
éves, Malom u. 4. Özv. Kiss Andrásné, 70 
éves, Csemete u. 10. Tornay Erzsébet, r. 
kath,, 22 éves, Tiszalök. Dr Demeter Gyű 
la, g. kath., 40 éves, Nyíregyháza. Özv. 
Horváth Istvánná, ref., 88 éves, Ispotály 
tér 12. Portörő Lajos, ref., 24 éves, Tű- i 
zérlaktanva. Özv. Széli Istvánná, ref., 80 
éves, Poroszlai út 16. Magyar Lajos 2 
éves, ref., Pesti u. 4. Krizmaních Gyula 
r. kath, 48 éves, Budapest. Molnár Gá­
bor, r, kath., 21 éves, Érdiget. Kocsár 
Zsigmondné, ref., 43 éves, Nyíbogát. Ko­
vács István, ref., 68 éves, Torockó u, 21. 
Bányász Zsigmond, izr., 75 éves, Kazinczy 
ucca 3.

Asszonyoknak
A kedves „délutáni“

Nyaralóban, de akár otthon is nyáron 
egyike a legfontosabb ruhadarabunknak a 
kedves kis „délutáni".

Többféle kis délutánit különböztethetünk 
meg az erről szóló divatkrónikában.

Esernyőt
legjobbat, legolcsóbban

ERNYÖSZALON készít
PIAC II. 77,

Az első, ami otthonra való. Ez lehetőleg 
olyan anyagból készüljön, ami könnyen és 
jól mosódik, otthon játszva kezelhetjük, 
moshatjuk, vasalhatjuk. Legalkalmasabb 
erre a célra a piké, vagy nyersselyem.

Szoros testvéri rokonságban van ez a 
viselet a kis délutáni nem otthonra ké­
szült ruhákkal. Mert pl. nyáron nem tudói; 
szebbet elképzelni, mint egy fehér nyers­
selyem angol ruhát négy- vagy hatrészes 
szoknyával, rövid ujjakkal, négyszögletes, 
vagy kis reveres kivágással, kettő vagy 
négy zsebbel, amit valami könnyen leve­
hető színes selyemmel vagy tresszel díszí­
tünk, színes, esetleg két-három színű övvel 
és színes zsebkendővel. \7agy pedig nagyon 
kedvesek azok a megoldások is, amikor a 
ruhának kis reverjén egy színes virágcso­
kor van, akkor a színes övön kívül nem is 
kell más szín, mert ez akadályozza az em­
bert a mosásnál.

FI szép.Boros I«szépen, jól, olcsón

mos, tisztit
Piac utca 77.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Ajánlható az imprimé piké is délutáni 
ruhákra. Ezeknek az az előnyük, hogy nem 
piszkolódnak olyan gyorsan és nagysze­
rűen mosódnak, ha arra kerül a sor. Ezek 
is glokrds szoknyával, kis reverrel és rö­
vid ujjal készülnek. Esetleg a sajátjából 
való virágcsokorral, vagy elütő, de vele 
harmonizáló virággal. Nem melegek, nem 
kell félni tőlük, ,

A pettyes anyagok szintén a délutáni ru­
hák csoportjába tartoznak.

Ezek rendszerint erősen húzott szoknyát 
kapnak hozzá; egy seszlis blúzt, esetleg 
olyat, ami alá egy fehér blúz is felvehető, 
hogy kosztümszerűvé tegyük a megunás 
esetére. Sötétkék-fehér pettyes a leggya­
koribb, de gyakran találkozunk barna-fe­
hér és piros-fehér pettyessel is. Nagyon 
hálásak, különösen a tisztaselymek, nagy­
szerűen áll mindenkinek.

Nagyon kedves délutáni ruha pl. egy régi 
ruhánkból készíthető modell: a ruha felső­
részét mellig levágatjuk, belőle két váll­
pántot csináltatunk és alája bármilyen, 
hozzá illő színű blúzt vehetünk fel. Most 
nagyon viselik, nemcsak alakításból, hanem 
újból is csináltatják. Ezek is igen fiatalo­
sak és nem kerülnek sokba. A szoknya 
rendszerint erősen húzott. Kicsit dirndli 
hatása van, de aki nem szereti, kedves 
egyszerű ruhaként is viselheti.

RECEPTEK
Pörkölt borjúnyelv. A borjúnyelvet forró 

vízbe dobjuk, felforraljuk, akkor kivesszük, 
a felső kemény bőrét letisztítjuk, vékony 
szeletekre vágjuk, azután egy lábasba két 
kanál zsírt teszünk és abba egy fél finomra 
vágott vereshagymát puhára párolunk, egy 
késhegynyi szegedi paprikát is adunk bele 
és a felszeleteli nyelveket beletesszük, egy 
cseppet megsózzuk, pár szem kapríi is 
adunk hozzá, egy kanál paradicsomot és 
kevés fehér borral puhára pároljuk, ha 
egészen puha, zsírjára sütjük és 3 kanál 
tejfellel felforraljuk és makaróni körzettel 
tálaljuk.

Májpörkölt velővel. Szép gyenge borjú- 
májból sok hagymával pörköltet készítünk 
és eközben egy borjúvelőt leforrázunk, a 
hártyájától megtisztítjuk és sárgára süli 
hagymával, kevés sóval és egy csepp bors­
sal megpároljuk; ha kész, a velőt a tál kö­

ss’
zepére tálaljuk és a májat körül, illetve 
köréje. Igen olcsó és kitűnő.

Per kelt mandulaszcletek. Huszonöt deka 
héjas mandulát a tűzön megpirítunk, desz­
kára téve kihűlünk és azután adunk hozzá 
30 deka porcukrot, két kÜlimorzsát, egy 
kis kanál rumot, egy citrom lereszelt héját 
egy kis szegfűszeget és annyi egész tojást, 
hogy jó kemény tészta legyen belőle. Ak­
kor ujjnyi vastagra kinyújtjuk, széles hosz- 
szúkás szeleteket vágunk belőle, cukorjég­
gel bevonjuk, vajjal kikent és liszttel be­
hintett lemezen csendes tűznél megsütjük.

Tartós hullám, hajfestés 
garanciával
MiNK fodrászmesternél

Hatvan ucca 6.
DIVATPOSTA

Kislány. Csináltasson egy elegáns fekete 
igaza lesz vele. Örülnék, ha értesítene, hogy 
hogyan sikerült a szürke ruhája, nagyon 
érdekelne. A programjába okvetlen bele 
veendő egy szép fürdőtrikó is, bár szerin­
tem a tavalyi is jó még, sőt nagyon jó. Üd­
vözlet.

Kislány. Csináltasson gey elegáns fekete 
kosztümöt fehér georgette blúzzal, a ka­
bátra kihajló zsabóval, kis velencei csipke­
dísszel és szegőzéssel. Hozzá csináltasson 
egy fekete nyúlszőr kalapot, tejből ki tel­
jesen és a homlok felett a közepén két kis 
fehér virággal. Nagyon elegáns lesz és fél­
gyászra alkalmas. Vegyen hozzá egy feke­
te-fehér cipőt és egy fekete-fehér díszítésű 
retíkült. Üdvözlet.

R.-né. Kíváncsian várom beígért levelét. 
Az előkészületeket már megtettem, csak a 
jó idő fontos most már és természetesen 
az Ön személye. A szóbanforgó ügyben ör­
vendetes ügyről is beszámolhatok az Ön 
részére. — Egy elegáns táncruhára okvet­
len szüksége lesz. Üdvözlet.

Kérjük olvasóinkat, leveleiket Budapest, 
Teréz-körút 35. címre küldjék.

HOTEL CORVIN
BUDAPEST

Vili., Csokonay utca 14. 
Nemzeti Színháznál.

Családi szálloda a város szívében, -=- 
Újonnan berendezve. — Kőzp, fűtés, 
hideg-meleg folyóvíz. Egyágyas szoba
napi 3.50, kétágyas szoba 7 pengőtől.

Megalakult
az első magyar önálló műrost gyár 

15 millió pengő befektetéssel
A Magyar Vidéki Sajtótudósító buda­

pesti jelentése szerint a magyar vállalko­
zó szellem a világrengető események kö­
zepette sem tart pihenőt és új alapítás­
sal gazdagítja gazdasági életünket. A ma­
gyaróvári kincstári gyártelepen építik fel 
az első önálló magyar műrostgyárat s az 
ehhez szükséges 15 tyillió pengőt a Ke­
reskedelmi Bank bocsátja a gyár rendel­
kezésére. A bank vezérigazgatója, La- 
motte Károly, az elmúlt napokban Ma- 
gyaróvárott résztvett azon a szaktanács­
kozáson, amelyen a gyár berendezésének 
részleteit beszélték meg. A gyár alapítá­
sában a világhírű Snia Viscosa olasz vál­
lalat is résztvesz, amely versenytársat 
kap a magyaróvári alapításban, mégis vál­
lalkozott annak támogatására, mert a 
mürost előállítása olyan bonyolult fel­
adat, hogy ahhoz hosszú évek tapaszta­
lata szükséges és ezen a téren nem nél­
külözhetjük a legkiválóbb olasz szakér­
tők bevonását. A textiliparnak egyik, leg­
fontosabb nyersanyaga a műrost, amely a 
tömegszükségletek olcsó és zavartalan 
ellátásának a leglényegesebb műanyaga. 
Sikerült már a nyersanyagellátást is biz­
tosítani, amelyről a nemrégen ismét 
üzembehelyezett szolnoki papírgyár fog 
gondoskodni.

INGYEN REPÜLHET. AKI 
GYŰJTI A REPÜLÖBÉLYEGFT!

Nagy sikert aratott 
a „vasnap“ premierje

A rendszeres ócskavasgyüjtés beveze­
tésére rendezett „vasnapok" megkezdőd­
tek. Az első „vasnapot" Nyíregyházán 
tartották meg és mint a mérleg mutatja: 
kitűnő eredménnyel. Úgy a város polgár­
sága, mint ifjúsága alapos nagytakarítást 
végzett. Nagyon sok környékbeli, kocsi is 
jelentkezett az átvevőhelyen, amelyet a 
város polgármestere jelölt ki. Csak most 
derült ki, mennyi hórgany, vas, ólom, réz 
és ón hevert a nyíregyházi padlásokon, 
uccákon és a környékbeli falvak szemét­
dombjain. Az eredménnyel nagyon meg 
lehet elégedve a „Fémgyüjtö", helyeseb­
ben: a magyar ipar.

Az átvételt a Fémgyüjtö igazolvánnyal 
ellátott megbízottaik eszközölték és ők is 
végezték az osztályozást, amely nagy 
„ócskavas" szakértelmet igényel. Legkö­
zelebb Sopronban, Debrecenben és Mis­
kolcon lesz „vasnap".

Megemlékezés a halápi téli 
gazdasági tanfolyamról

A Debrecen halápi körzetben rendezett 
téli gazdasági tanfolyamnak a munkássá­
gáról ez alkalommal emlékezünk meg. 
Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni ezen gaz­
dasági tanfolyam munkásságának kulturá­
lis nagy értékét, annyival is inkább, mivel 
nemzetgazdasági szempontból kötelességét 
teljesítette oly helyen, ahol ily irányú ak­
ció még nem folytattatott le.

Harsányt Béla okleveles gazda — mint a 
tanfolyamnak agilis vezetője —, valamint 
irányítója munkásságának elismeréseként 
mély hálával adózunk azért a magyar jövő 
szempontjából is értékes tevékenységéért, 
mellyel oly odaadóan szolgálta ezen oly 
nagyon nehéz tanyavilági terep kulturális 
akcióját.

E tanfolyam nagy jelentőségét különös­
képen adja a rendkívüli adott helyzet, 
hogy a hallgatóság 85%-a nagy távolsá­
gokról jött az előadásokra, sokszor hófú­
vások és más akadályozó körülmények 
mellett.

Kívánatos a jövőre nézve, hogv ily tan­
folyamok továbbra is megrendeztessenek, 
mivel agrár állam lévén, nagy és komoly 
érdekek fűződnek ahhoz, hogy a jövőre 
nézve Harsányi Béla oki. gazda ezen ak­
ciót a boldogabb gazdasági jövő szempont­
jából tovább folytassa.

A tanfolyamon a szövetkezeti eszme is 
felmerült és mondhatni a hallgatóság ré­
széről ezen gondolat megalapozást nyert. 
Erre vonatkozóan nagy jelentőségű a tan­
folyam munkásságának elért eredménye s 
különösképen az a körülmény, hogy egy 
ily tanyai körzetben a Gazdakör már meg­
alakult, illetve annak kormányhatósági 
jóváhagyása folyamatban van.

Mély hálával adózik a tanfolyam hall­
gatósága a m. kir. földmívelésügyi minisz­
tériumnak, valamint a helyi hatóságoknak 
és a tanfolyam előadóinak, kiemelve Har­
sányi Béla tanfolyamvezető ezirányú nagy 
elismerést érdemlő munkásságának.

A tanfolyam záróünnepségén — március 
hó 27-én — a miniszteri kiküldött, vala­
min! a helyi hatóság kiküldöttje vett részt 
s a debreceni társadalom jóindulatú támo­
gatói részéről juttatott ajándékok, jutal­
mak kiosztást nyertek,

A lanfolyamon résztvevőknek az az 
óhaja, hogy úgy a minisztérium, mint a 
társadalom ezen nagyjelentőségű akciót 
továbbra is támogassa.

18.762/1940. VI. sz.
HIVATALOS HIRDETMÉNY 

a Debreceni Helyi Vasút Rt. Széchenyi 
utcai autóbusz járatai engedélyének 

meghosszabbítása tárgyában.
Az 57.000 1931. K. M. sz. rendelet 13. 

§-ának 2. pontja értelmében közhírré te­
szem, hogy a Debreceni Helyi Vasút Rt. 
részére engedélyezett Széchenyi utcai autó- 
buszjáratok engedélyokiratát f. évi március 
hó 7-től számított 6 hónapi időtartamra a 
jelenleg életben lévő feltételek mellett az­
zal a módosítással hosszabbítom meg, hogy 
az érdekelt utasközönség óhaját teljesítve, 
a Zelemér és Huszár utcák keresztezésénél 
egy új feltételes megállóhelyet engedélyez­
tem. A vonatkozó véghatározatom 15 nap 
múlva válik jogerőssé. Debrecen, 1940 
május 10. Polgármester.

Debrecen, 1949 május:

Hitek
A Tiszántúli Független ' 

napilap. Szerkesztőség í 
Debrecen, Ferenc Józs« 
Telefon: 21-52. í

Előfizetési ár: Egész évre 
14.40, negyedévre 7.20, 
2.40 pengő. Külföldre ei 
rese. Egyes szám ára hé? 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYOGYSZ8
„Megváltó", Major öröki 

18. — „Muraközi", Preise! 
72. -— ..Bocskay , Lassánl 
léd u. 22. — „Csokonay",! 
ván, Mester u. 43. — „Ár| 
Mikes Béla, Csapókért.

tartott a yif,;
Pította 1

n
-u

>ca 
M u.

következő:
Istentisztelete 

tornaiban ütmen
A Magoss 

megko
dik.

Hősök na
1915. MÁJUS ?

A legnagyobb válság pe, 
gyors és eredményes bcaf 
példáját adta Halászi 
nagyváradi 4. honvéd gyalc 
mester, aki a 301. honvé 
nek a Moszcsiszka körny 
vívott súlyos harcai közbi 
érkezett géppuskás szakas 
vonalába, amikor azok az 
jű támadásai miatt vissz« 
parancsot kaptak. Ámde 
avatkozott géppuskáival H 
amelyekkel az oroszokat 
kebb tüze ellenére annyit 
alá vette, hogy megtorpant 
fát gyalogságunk, erősítés 
meglevő vonalban megmat 
lász őrmester eme gyors el 
lóan eredményes harcbaai 
amelynek jelentőségteljes 
hatásai voltak, az arany v: 
adományozásával tüntették 

1915. MÁJUS 2 
Székely Jenő volt búd 

véd gyalogezredben tártál § 
ezen a napon azt a parancs« - 
a Moszcsicska környéki 
nyugatra fekvő magaslaton í 
vészárkekat derítse fel és a 
erejét állapítsa meg. E fela 
se közben Székely zászlós í 
vő ellenségre bukkant, mel 
dalról körülfogta és a I j 
helyzetbe sodorta. Ámde S? í 
nem jött zavarba, hanem . i 
dületes áttörésre ösztökélt« i 
átvágta magát az oroszok v r, 
ben azonban két helyen is®: 
Előbb egy dum-dum goly 
meg, nem sokkal később p« 
lát horzsolta egy lövedék. E 
bér azonban ebben a helvzet 
dőlt önmagára, hanem csak 
lessége teljesítésére s ezért 
ső megfeszítésével Ielkiisme: 
irta jelentését, amely azután 
kezvén, igen értékes támpo, 
az oroszok helyzetére és erei 
zóan. Ezért Székely zászlósi? 
gatartása elismeréseképen a 
vitézségi éremmel jutalmazt

Dr Juhász Géza t 
templomegyesület teádéiul
jus 2!-én, kedden délután§ 
Kollégium dísztermében a I 
Templomegyesülete évadzf 
utánt rendez. Előadást tarfj 
Géza Dóczi intézeti tani 
Gáspár halhatatlan" címti 
egyesületi jelentés követkd 
délután énekkel s imával ví 
lét. A háziasszonyok leikéi 
nagy megértéssel fogadták 
vast a nagy cél érdekében!

* Érzékeny lábakra diva 
delien bizalommal Hadnaí 
ucca 44.

— Hankiss professzor vísszi 
országból. Hankiss János pro 
tus első napjaiban Olaszország 
A debreceni professzor a trie; 
men tartott néhány előadási. 1 
nos debreceni professzor má 
Olaszországból és előadásait < 
egyetemen újból megkezdte.
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snap“ premierje

|res ocskavasgyüjtés beveze- 
Ltt vasnapok" megkezdőd­je „vasnapot" Nyíregyházán 

“eú es mint a mérleg mutatja: 
ménnyel. Úgy a város polgár- 
ifjúsága alapos nagytakantast 

Lyon sok környékbeli kocsi is 
|”aZ átvevőhelyen, amelyet a 
.-mestere jelölt ki. Csak most 
hennyi horgany, vas, ólom, réz 
irt a nyíregyházi padlásokon, 
s ä környékbeli falvak szemét­
ig eredménnyel nagyon meg 
dve a „Fémgyüjtö", helyeseb- 

gvar ipar.
!t a Fémgyüitő igazolvánnyal 
■izottaik eszközölték és ők is 

osztályozást, amely nagy 
szakértelmet igényel. Legkö-
lanban, Debrecenben és Mis-

,vasnap".

lékezés a halápi téli 
asági tanfolyamról
icen halápi körzetben rendezett 

Sági tanfolyamnak a munkássá- 
llkalommal emlékezünk meg. 
ík eléggé hangsúlyozni ezen gaz- 
fiilyam munkásságának kulturá- 

1 tekét, annydval is inkább, mivel 
tiasági szempontból kötelességét 

,lv helyen, ahol ily irányú ak- 
folytattatott le.

Béla okleveles gazda — mint a 
* agilis vezetője —, valamint 

S’unkásságának elismeréseként 
adózunk azért a magyar jövő 

IFból is értékes tevékenységéért, 
jly odaadóan szolgálta ezen oly 
Jhéz tanyavilági terep kulturális

yarn nagy jelentőségét különös- 
ja a rendkívüli adott helyzet, 
illgatóság 85%-a nagy távolsá­

git az előadásokra, sokszor hófú- 
más akadályozó körülmények

los a jövőre nézve, hogy ily tan- 
.ovábbra is megrendeztessenek, 

állam lévén, nagy és komoly 
ödnek ahhoz, hogy a jövőre 
nvi Béla oki. gazda ezen ak- 
gabb gazdasági jövő szempont- 

p folytassa.
amon a szövetkezeti eszme is 

é és mondhatni a hallgatóság ré- 
:n gondolat megalapozást nyert, 
tkozóan nagy jelentőségű a tan- 
unkásságának elért eredménye s 
•pen az a körülmény, hogy egy 
körzetben a Gazdakör már meg- 

gs illetve annak kormányhatósági 
Sása folyamatban van.
Hálával adózik a tanfolyam hall- 

a m. kir. földmivelésügyi minisz- 
1 valamint a helyi hatóságoknak 

vám előadóinak, kiemelve Har- 
tanfolyamvezető eziránvú nagy 

érdemlő munkásságának.
m záróünnepségén — március 

j— a miniszteri kiküldött, vaia- 
hatóság kiküldöttje vett részt 

rpceni társadalom jóindulatú támo- 
izéröi juttatott ajándékok, jutal- 

Jztást nyertek.
folyamon résztvevőknek az az 

Jlogy úgy a minisztérium, mint a 
íSm ezen nagyjelentőségű akciót 
ä is támogassa.
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:*40. VI. sz.
ATALOS HIRDETMÉNY 
eni Helyi Vasút Rt. Széchenyi 
Itóbusz járatai engedélyének 
hosszabbítása tárgyában.

X> 1931. K. M. sz. rendelet 13. 
pontja értelmében közhírré te- 

r,y a Debreceni Helyi Vasút Rt. 
igedélyezett Széchenyi utcai autó- 

tok engedélyokiratát f. évi március 
***** számított 6 hónapi időtartamra a 

életben lévő feltételek mellett az- 
• idositással hosszabbítom meg, hogy 

célt utasközönség óhajat teljesítve. 
mm ér és Huszár utcák keresztezésénél 
-^^■-itételes megállóhelyet engedély ez- 

vonatkozó véghatározatom 15 nap 
válik jogerőssé. Debrecen, 1940 
). Polgármester

Debrecen, 1940 május 19. tiszántúli független újság

Hitek =
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. szám. 
Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAKi
..Megváltó", Major örökösök, Piac ucca 

18. — „Muraközi", Preiser Ernő, Piac u. 
72, — „Bocskay", Lassányi József. Ceg­
léd u. 22. — „Csokonay", dr Batárv Ist­
ván, Mester u. 43. — „Árpád fejedelem", 
Mikes Béla, Csapókért.

Hősök naplója
1015. MÁJUS 19.

A legnagyobb válság perceiben történt 
gyors és eredményes beavatkozás szép 
példáját adta Halász Ferenc volt 
nagyváradi 4. honvéd gyalogezredbe!! őr­
mester, aki a 301. honvéd gyalogezred­
nek a Moszcsiszka környéki Lutkovnál 
vívott súlyos harcai közben éppen akkor 
érkezett géppuskás szakaszával a küzdők 
vonalába, amikor azok az oroszok túlere­
jű támadásai miatt visszavonulásra már 
parancsot kaptak. Ámde ekkor harcba 
avatkozott géppuskáival Halász őrmester, 
amelyekkel az oroszokat azok legélén­
kebb tüze ellenére annyira pusztító tűz 
alá vette, hogy megtorpantak és így a sa­
ját gyalogságunk, erősítések érkéztéig a 
meglevő vonalban megmaradhatott. Ha­
lász őrmester eme gyors elszánt és kivá­
lóan eredményes harcbaavatkozását, -— 
amelynek jelentőségteljes harcászati ki­
hatásai voltak, az arany vitézség! érem 
adományozásával tüntették ki.

1915. MÁJUS 20.
Székely Jenő volt budapesti 1. hon­

véd gyalogezredbeli tartalékos zászlós 
ezen a napon azt a parancsot kapta, hogy 
a Moszcsicska környéki Krukíeníeetól 
nyugatra fekvő magaslaton veit orosz lö- 
vészárkekat derítse fel és azok megszálló 
erejét állapítsa meg. E feladata teljesíté­
se közben Székely zászlós túlerőben le­
vő ellenségre bukkant, mely minden ol­
dalról körülfogta és a legválságosabb 
helyzetbe sodorta. Ámde Székely zászlós 
nem jött zavarba, hanem embereit len­
dületes áttörésre ösztökélte. Azok élén 
átvágta magát az oroszok vonalán. Eköz­
ben azonban két helyen is megsebesült. 
Előbb egy dum-dum golyó sebesitette 
meg, nem sokkal később pedig bal olda­
lát horzsolta egy lövedék. Ez a talpig em­
ber azonban ebben a helyzetben sem gon­
dolt önmagára, hanem csak tisztán köte­
lessége teljesítésére s ezért erejének vég­
ső megfeszítésével lelkiismeretesen meg­
írta jelentését, amely azután ideiében ér­
kezvén, igen értékes támpontokat adott 
az oroszok helyzetére és erejére vonatko­
zóan. Ezért Székely zászlóst példás ma­
gatartása clísmeréseképen a nagy ezüst 
vitézség! éremmel jutalmazták.

❖❖❖
Dr Juhász Géza előadása a 

templomegyesület leadélutániáe. Má­
jus 21-én, kedden délután 5 órakor a 
Kollégium díszt érmében a Kálvinisták 
Templomegyesülete évadzáró teadél­
utánt rendez. Előadást tart: dr Juhász 
Géza Dóczi intézeti tanár „tv arcúi 
Gáspár halhatatlan" címmel. Uta» u 
egyesületi jelentés következik. A tea- 
délután énekkel s imával veszi ke de­
lét. A háziasszonyok felkért vemre«'«H 
nagy megértéssel fogadták a meghí­
vást a nagy cél érdekében.

* Érzékeny lábakra divatcipői ren­
deljen bizalommal Hadnagynál, Piac 
ucca 44.

Hankiss professzor visszatért Olasz­
országból. Hankiss. János professzor má­
jus első napjaiban Olaszországba utazott. 
A debreceni professzor a trieszti egyete­
men tartott néhány előadást. Hankiss Já­
nos debreceni professzor már hazajött 
Olaszországból és előadásait a debreceni 
egyetemen újból megkezdte.

A hősök emlékünnepe 
Debrecenben

A Hősök Emlékünnepe ez évben május 
26-án lesz. Ezt a napot a múlt évihez ha­
sonló keretek között méltó módon fogja 
megünnepelni Debrecen sz. kir. város ha­
zafias közönsége és ifjúsága.

Az ünnepély előkészítésére és rende­
zésére a város polgármestere egy bizott­
ságot kért fel. A bizottság értekezletet 
tartott a Vitézi Székházban és megálla­
pította az ünnepély rendjét, amely a 
következő:

Istentiszteletek. A felekezetek temp­
lomaiban ünnepi istentiszteletek lesznek.

A Ma goss György téri emléktáblák 
megkoszorúzása 8 óra 30 perckor kezdő­
dik.

Ünnepély a Stadionban. Kezdete tíz 
órakor. Az ünnepély kezdetén a. debrece­
ni VI. honvéd hadtest parancsnoka 
megszemlél: a katonai díszszázadot, to­
vábbá a vitézek, tűzharcosok, MÁV mii- 
helyi munkások, egyetemi ifjúság, leven­
ték és cserkészek díszosztagait. A debre­
ceni összes dalárdák összkara az ünne­
pélv kezdetén a Nemzeti Hiszekegyet, a

végén a Szózatot énekli. Az ünnepi be­
szédet dr Kiss József tankerületi főigaz­
gató mondja. Mártonffy Béla, a ref. taní­
tóképző intézet V. év es hallgatója szaval. 
A debreceni középiskolák tanulói egy- 
egy stafétafutó csapatot állítanak ki és 
egy-eg\ koszorút visznek a Stadionból a 
Hősök temetőjébe. Az ünnepély végén a 
katonai díszszázad és a polgári díszosz­
tagok díszmenetben vonulnak el a had­
testparancsnak előtt.

Ünnepély a Hősök temetőjében. Ezt az 
ünnepélyt a debreceni» tűzharcos főcso­
port rendezi. Kezdete akkor lesz, amikor 
a Stadionból kiinduló stafétafutók a Hó 
sok temetőjébe érkeznek. Ennek az elő­
relátható időpontja 10 óra 30 perc. — A 
honvédség, Debrecen sz. kir. város, vala­
mint a jelentkező hazafias egyesületek 
és a stafétafutók az emlékművet megko­
szorúzzák.

Ünnepély az Országzászlónál. Délután 
17 órakor a MÁV műhely munkássága őr­
ségei állít az Országzászlóhoz.

A Mester uccai egyházrész leány­
köre tízéves munkálkodását ünnepi! e hó
26-án, vasárnap. Délelőtt a Mester uccai 
templomban hálaadó istentisztelet lesz, 
amelyen igehirdetésre Kardos Lajos haj- 
dúbagosi lelkészt, az egyházrész egykori 
segédlelkészét kérték fel. Az istentiszte­
let keretében az egyházrész leánykara 
ritmikus zsoltárt fog énekelni. Délután 
műsoros ünnepély lesz a Kollégium dísz­
termében, amelyen a leányok szavaló­
kórusa, énekkara, Kovács Árpád ének-, 
Szendy Tihamér hegedűűmvész és Mol­
nár A.nna tanítónő zeneszáma, ifj. Ko­
vács Jánosné beszámolója lesznek, Uray 
Sándor, az egyházrész alapító lelkipász­
tora fogja bezárni az ünnepélyt. Este a 
helybeli és vidékről meghívott volt ta­
gokkal való találkozásra társasvacsora is 
lesz. Az előkészítésen ifi- Kovács Já­
nosáé vezetőnő és Lovass Kata fáradoz­
nak. Náluk lehet a részletek felöl érdek­
lődni, Mester ucca 11. szám.

HURAY
— Szerdán lesz a Dóczi reí. leány­

gimnázium torna ünnepélye, A debre­
ceni Dóczi reí. leánygimnázium május 
18., szombat délutánra tervezett tor- 
naünnepélye a rossz időjárás, esc oral! 
elmaradt. A tornaünnepélyt május hó 
22-én, szerdán délután tartják meg

* Permetezőket kölcsön is ad Rész­
let és Dávid vaskereskedés- Ferenc 
József út 7.

— A Dcrí-múzeum ma, vasárnap 9 1
óráig nyitva. Belépődíj nincs. A Baltazár 
Dezső u. 2. sz, iskolaépületben elhelye­
zett Thaly-szoba épületjavítási munkála­
tok miatt zárva. A közművelődési könyv­
tár egész nap zárva. A múzeumi képes 
Vezető, mely Debrecen történetéről, nép­
rajzáról, művelődéstörténetéről, a Déri- 
•gyííjtemény anyagáról szóló ismereteknek 
valóságos kis kézi lexikona, s amely 23 ív 
terjedelemben, 155 képpel és 4 műlappal 
illusztrálva nemrégen hagyta el a sajtót, 
a múzeumi jegypénztárnál 2 pengőért 
kapható. Ugyanitt szerezhetők be a mú­
zeumi tisztviselők ízléses kiadásban meg­
jelent különféle dolgozatai.

— Felhívás a t. távbeszélő előfizetők­
höz. Értesítjük a távbeszélő előfizetőket, 
hogy a m. kir. post a vezérigazgatóság hi­
vatalos kiadásában megjelenő vidéki táv­
beszélő betűrendes névsorral egybefű­
zött „Utmutató"-ba az azt kiadó m. kir. 
postaszemélyzet jóléti alapítványának ki­
küldöttei a megrendelések gyűjtését meg­
kezdték. Ezzel kapcsolatban felhívjuk a 
t. előfizetők figyelmét arra, hogy a jóléti 
alapítvány az ő kiküldötteit arcképes 
igazolvánnyal látta el. Kérjük tehát, hogy 
azoktól, akik a m. kir. posta vagy a m. 
kir. postaszemélyzet jóléti alapítványa 
kiküldötteinek adják ki magukat, az iga­
zolvány felmutatását minden esetben kö­
veteljék meg és az igazolványt, különös 
tekintette! annak kiállítójára, gondosan 
tekintsék meg. M. kir. postaszemélyzet 
jóléti alapítványa.

A Kereskedő Társulat vasárnap, 
május hó 19-én délelőtt fél 10 órakor 
nagy értekezletet tart. A kereskedő 
világot rendkívül erősen érdekli az ár- 
ellenőrzés kérdése és ennek következ­
tében most különösen foglalkoztatja 
az a kérdés, bogy a forgalmi adó, fo­
gyasztási adó és kincstári haszonré­
szesedések felemelése következtében 
bekövetkezett áremelés a kereskedő 
kalkulációjában mennyiben számítha­
tó fel. A Debreceni Kereskedő Társu­
lat. a debreceni kereskedők tájékozta­
tása érdekében május hó 19-én dél­
előtt fél 10 órakor a Kereskedő Tár­
sulat dísztermében értekezletet tart. 
amelyre ezúton hívja meg a debrece­
ni kereskedőket. Külön meghívókat 
nem bocsátanak ki. Az értekezlet so­
rán mód nyílik arra., hogy az áréi len- 
őrzéssel kapcsolatos kívánságokat is 
előterjeszthessék azok, akiknek kí­
vánságaik vannak. A Kereskedő Tár­
sulat ez értekezletre meghívta az ór- 
ejienővzcs kormánybiztosának kikül­
döttét is.

— A nyári menetrend beállításával 
kapcsolatban a HÉV. beállítja a 2. számú 
villamosjáratot, mely a nagyerdei fürdő­
höz vezet. Az új járat beállításával rit­
kítani akarják a klinikai járatokat. Épen 
ezért, egyetemi körökből úgy értesülünk, 
hogy a közeli napokban egy küldöttség 
keresi fel Lossonczy István főispánt. A 
küldöttség arra akarja megkérni, hogy 
hasson oda. hogy közérdekből a klinikai 
járatok számát ne csökkentsék.

„PARK“ üdülő Mátrafüred
Telefon: 15.

Firdei fekvésű modern épület, folyóvizes 
szobákkal. Olcsó előszezon árak.

Vasárnap lesz a reí, tanítóképez- 
de tornavizsgája. A debreceni rcf. ta­
nítóképző iskola tornavizsgája vasár­
nap, május 19-én lesz a Kollégium ud­
varán kitűnő műsorral, szabadgyakor­
latok. szertornák, gúlák stb. vannak 
műsoron. Somorjay László testnevelő 
tanár tanítványai mutatják be tudásu­
kat, ügyességüket. A tornavizsga kez­
dete fél 5 óra.

— A Szenczi Molnár Albert-vegveskar
ma délelőtt 10 órakor a Kossuth uccai 
templomban az istentisztelet keretében 
énekel.

— Hogyan készül a jó kávé? Mi sem
természetesebb, mint bogy a jó kávéfőzés 
első követelménye a válogatott minőségű 
pörkölt kávé — legyen az babkávé, vagy 
akár jófajta malátakávé. De amint a le­
ves is kívánja a sót, éppen úgy ajánlatos 
a jó kávéanyagot Franck kávéízesítővel 
együtt elkészíteni. Végül hozzájárul a 
kávé kiválóságához az is, ha gonddal és 
szeretettel főzzük. Csak akkor lesz a 
kávé zamatos, finoman illatozó és aranyos 
barna színű!

A HAZÁJA SORSÁT ELŐBBRE 
VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉ.L VEGEKET

írógépek
javítása

JUNIUS 5.
Ez a nap a magyar királyi jótékony- 
cél« állami sorsjáték legközelebbi 
húzásának a napja! Ha még ide­
jében gondoskodik arról, hogy 
beszerezze államsorsjegyét (ára: 
egész 3 P. fél 1.50 P) akkor ön­
nek is esélye lehet a nyerésre !
F ö NYERE M ÉN Y: 40 000 P.

— A gyomor, a máj és a bél megbete­
gedésének mindazon esetei, amelyek a 
tápcsatornában beállott pangások követ­
keztében keletkeznek, a természetes 
„Ferenc József’ keserüvíz használata 
pUal sok esetben nagyon rövid idő alatt 
megszűnnek. Kérdezze meg orvosát!

Már most napirenden tartja a kor­
mány a tűzíiaellátás kérdését az elmúlt 
tél tanulságai alapján. Ezzel kapcsolat­
ban érdekes rámutatni, hogy a MÁV leg­
utóbb 14.000 vagon tűzifa szállítására irt 
ki pályázatot, de a MVS budapesti je­
lentése szerint legnagyobb meglepetésre 
csak 1532 vagonra érkezett ajánlat.

Hírek a Magyar Turista 
Egyesület köréből

Országos turista vándorgyűlés
Debrecenben június 8-ác

Fontos nap lesz az osztály életében 
június 8. és 9-ike. Június 8-án rendezi a 
Magyar Túrista Egyesület idei vándor­
gyűlését Debrecenben. Erre a budapesti 
központ és a vidéki osztályok jönnek vá­
rosunkba. A Déri-múzeumban tartandó 
gyűlésen a természetjárás nemzeti, gaz­
dasági és erkölcsi jelentőségéről fognak 
értekezni budapesti és helybeli előadók. 
Egyúttal beszámoló is lesz a debreceni 
osztály tíz évi életéről. Azok a tagok, 
akik kezdettől fogva megszakítás nélkül 
működnek az egyesületben, emlékérmet 
kapnak. Tizenegy ilyen tagja van az osz­
tálynak. Az ünnepi gyűlésre most mennek 
szét a meghívók. Természetesen a helyi 
hatóságokat, hivatalokat és a társegyesü­
leteket is meghívja a rendezőség. Június 
9-én, vasárnap reggel város- és múzeum­
nézés, utána kirándulás a Gútbra és a 
Hortobágyra.

A turista egyesület választmánya leg­
utóbbi ülésén örömmel állapította meg a 
kilenc előadásból álló téli előadássorozat 
sikeres befejezését. Ez már az ötödik so­
rozat volt. A 89 bérlő és a napi látoga­
tók mindig megtöltötték a Déri-múzeum 
termét, A jövő téli sorozatra eddig már 
négy előadás biztosítva van.

A kirándulások a tavaszi időben in­
kább a város környékére irányultak. A 
kettős ünnepeken távolabbi célokat ke­
restek fel: húsvétkor Kassa vidékén, 
pünkösdkor az Ung völgyében jártak ti­
zenheten és a Rónahavason hatalmas női 
alakot ábrázoló hószobrot építettek. Meg 
az arcát is kipírosították paprikával. Jú­
nius 1. és 2. napján a szepesmegyei „Eri- 

• ka" menedekházat keresik fel a turisták 
és a szepesi szövetség. Gölnic város ha­
tárának ez a kis csücske a legutóbbi ha- 
tárrendezcssel visszakerült Magyar- 
országhoz.

DUBROVNIK

GRm HOTEL
Az Adriai tenger legideálisabb 

STRANDFÜRDŐJE. 
Modern szállóiban tökéletes koniort. 
A strand használata díjmentes. Kitűnő 
úri közönség. Hatalmas szubtrópikus 
park. Remek konyha. Délután és este 
tánc. Kirándulások. Tennísz, vízi spor­
tok. Teljes penzió árai (amiben min­
den költség benne foglaltatik) a szobák 
fekvése szerint 65 dinártól 120 di­
nárig. — Kérjen magyar prospektust



MOZI
Kori? I í' he rí

(Apóik*)
Méltán nyerte rocg ez a óim a velencei 

naSíydijat; Koch Róbertról, a nagy német 
e rvoskutatoról és tudósról készült ez a 
film.

Nagyszabású, monumentális íiím, feltá­
rul előttünk egy fanatikus orvos küzdel­
me a meg nem értéssel, a gáncsoskodók- 
kal, az „ördögűzőkkel , míg végre siker 
koronázza éjjel nappal szakadatlan munka 
val folytatott küzdelmét és megtalálja a 
tuberkulózis bacillusát és ezáltal megin­
dulhat a küzdelem a tuberkulózis legyő­
zésére.

A német filmgyártás kimagasló telje­
sítménye ez a film. Kiváló rendezés és 
elsősorban a világhírű színész, Emil J a n- 
nings művészi alakítása teszi feledhe­
tetlen élménnyé ezt a filmet. Megrázó, 
emberi minden szavában és minden moz­
dulatában. Mellette Werner K r a u s s 
r.evét kell elsősorban említeni, aki Koch 
ellenlábas orvosprofesszorát alakítja tö­
kéletes művészettel.

Nagyszerű volt a korrajz, amely az 
egész filmen végigvonul. A kisebb sze­
repek :s jó kezekben vannak és ez már 
francia rendezésre emlékeztet.

Komoly, értékes, művészi, megrázó, ta­
nulságos, lenyűgöző film, a közönség ön­
magának szerez örömet, ha megnézi.

❖
Hnnurszág Ián(jokban 

Tűz az óceánon
(Vigszinház)

Izgalmas műsort mutatott he szomba­
ton a Vigszinház. A műsor első felében 
Finnország hősi küzdelmét vetítették. A 
teli háború, a repülőtámadások elretten­
tő borzalmai a maguk realizmusában tá­
rulnak a néző elé, a láng és a fagy félel­
metes pusztításaival és felemelő módon 
mutatja a film a finn testvérnemzet hősi 
erőfeszítését is szabadsága védelmében. 
A műsor második felében bemutatott Tűz 
az óceánon című film az olajért világszer­
te folyó küzdelem izgalmas fejezete, — 
mélytengeri búvárok erőfeszítésével, két 
barát küzdelmével a nőért, intrikus nagy­
bátyjával, őrült hajóskapitánnyal, tenger­
égőssel, — s mindez a buja mexikói kör­
nyezetben. Az együttesnek sok markáns, 
bár helyenként túlhangsúlyozott tagja 
van: élükön H. Söhnker és R. Deltgen 
alakításaival.

Filmfutár
Egymillió pengőbe került
a Wien-íilm hatalmas új produkciója, 

amelynek főszerepét Jávor Pál alakítja. 
A Dunai hajósok a címe ennek a megkapó 
mese jü, romantikus filmnek, amelyben a 
kitűnő magyar filmamorozó a bécsi szmész- 
gárda leghíresebb tagjaival játszik együtt. 
A filmet óriási sikerrel mutatták be Bccs- 
gen s az osztrák sajtó hasábokon át lelke­
sedik ezért a brilliáns újdonságért, amely 
néhány nap múlva már a magyar közön­
ség elé kerül.
Zsúfol{ házik előtt
pereg a pesti Scala moziban Gary Cooper 
mulatságos ős kedves filmje, a Floridai 
kaland, amely vidám hangulatával cs ra­
gyogó humorával elfelejteti a mai idők sú­
lyos gondjait. Cooper egy jóképű, de íél- 
S’.cg cs szegény coowboy figuráját viszi 
vászonra, a bűbájos Merle Oberon pedig 
cg\ elkényeztetett milliomoslány szerepet 
játssza. A vígjáték persze szabályszerű 
hcpienddel — házassággal — ér véget.

Napoleon paoucsban
ez lehetne a címe a Napoleon házas­

sága című történelmi vígjátéknak, amely 
bemutatja a korzikai világhódítónk első 
feleségi vei való házasságát. A történet 
nem respektálja a történelmet és kérlel­
hetetlenül lerántja a leplet ennek a házas­
ságnak intimitásairól, még pedig olyan 
pompás szatírával és eleven humorra!, 
amely a híres házaspárnak nem az emberi 
nagyságait, hanem éppen a gyarlóságait 
tündökölteti. Pierre Bianchar és Ruth 
Chatterton elragadó kedvességgel játszok 
ennek a különös ízű bravúros filmnek a 
főszerepeit.

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁGssM.aMwtanaMBMT1 m —I— ni ni mm

SPORT
A vasárnapi sportműsor

Debrecenben vasárnap délután a Vas 
utas pályán lesz két labdarúgómérkőzés 
Az amatőrbajnokság első helyét dönthet 
el a vasárnapi mérkőzés. 3 órakor a Deb­
receni Dohánygyári SE játszik a MOVE 
Hajdúböszörményi TE-ve! a bajnoksá­
gért. Vezeti ífj. Szabó Kálmán. A Do­
hánygyár győzelme várható. Utána 5 óra­
kor a DVSC 11. csapata játszik a Püs­
pökladányi MÁV Torna Kör együttesé 
vei. A DVSC vezet a bajnokságban 
a ladányi csapat azonban csak két pont­
tal van lemaradva. A DVSC-ben Ger'e és 
Nagy is játszik, így megerősödve áll ki 
Nagy küzdelem várható. Játékvezető: 
Joanovjcs Gy.

A DM TE Balmazújvároson játszik a 
BSC ellen, vezeti Pál Antal, míg a 
DEAC Karcagon küzd a Karcagi MOVE- 
val, vezeti Kovács (Püspökladány). De­
recskén a DM ÖVE a Bihari Turullal ke 
rül szembe, vezeti Sárosi.

Budapesten a magyar—román váloga­
tott labdarúgómérkőzés kerül lebonyolí­
tásra. A magyar válogatott így áll ki: 
Csikós — Pákozdi, Polgár — Szalav, Sá­
ros! Hk. Dudás Kincses, Sárosi dr,, 
Toldi, Harangozó, Gyetvay. A román 
csapatban is sok magyarnevü játékost 
találunk, íme a csapat: Dávid — Sfera, 
Lengyel — Vintilla, Juhász, Demetrovics 

- Bindea, Reuter, Barátkv, Spielmann, 
Popescu. Eddig kétszer találkozott a ma­
gyar és román válogatott labdarúgócsa­
pat, mind a két alkalommal Bukarest­
ben, 2:l-re nyert először a magyar válo­
gatott és 1:1 volt utoljára.

A B. válogatott Bukarestben játszik a 
román B. válogatottal, míg a, magyar ífj. 
válogatott Budapesten a román ífj. válo­
gatottal. Három helyen is ütközik meg a 
magyar—román válogatott csapat és leg­
alább két helyen magyar győzelem vár­
ható.

Vasárnap a válogatott mérkőzés miatt 
nincs bajnoki forduló; pihen a Bocskay 
cs pihen a DVSC NBB-csapata is.

Az úrnapi mérkőzések játékvezetői: 
(A Bocskay Űrnapján is pihen, nincs el­
lenfele) Kassa—Ferencváros Iványi, Gam­
ma—Újpest Majorszky, Hungária—Szol­
nok Palásti, Kispest -Haladás Rubint, 
Szeged—Elektromos Szőke, Taxi—Tö­
rekvés Boross (Békéscsaba).

Az NBB-ben Nyíregyházán NyTVE— 
Beregszász dr. Thomas Debrecen), Mun­
kács Kassa Németh (Ungvár), míg Diós­
győrben DiMÁVAG—DVSC Classen (Bu­
dapest), Ungvárott UAC—SalBTC Mol- 
doványi (Budapest).

A debreceni tornászok vasárnap Kis­
újszálláson díszbemutatót rendeznek. — 
Három hölgy: Nagy Margit, Galaczy, Ka­
pusi és öt férfi: Mogyoróssy, Szabó, 
Kienes, Hajdú, Bállá indulnak. Nagy ér­
deklődés várja Kisújszálláson a dísztor­
nát.
Az 1939 40. TANÉVI EGYETEMI ÉS 
DEAC ATLÉTIKAI BAJNOKI VERSENY
második részéi a DEAC május 19-én dél­
előtt fél 10 órai kezdettel rendezi meg az 
egyetemi sporttelepen. Az összes egye­
temi bajnoki versenyszámok pontver­
senyt képeznek az egyetem fakultásai 
közt és a pontversenyben győztes fakul­
tás egy évig védője lesz a DEAC által 
alapított Tisza István-vándordíjnak. Az 
I. hely 7, a II. hely 5, a III. hely 3, a IV. 
hely 2, az V. hely I pontot számít.

Pásztói és a Bocskay szerződést bon­
tott. Pásztói már régen kérte szerződése 
felbontását, amit most teljesített a Bocs­
kay hatósági biztosa és így Pásztói meg­
vált a Bocskaytól és egyik pesti csapat­
nál igyekszik elhelelyezkedni.

A debreceni református gimnázium 
nyerte a KISOK bajnokságot. Szombaton 
délután játszott a Kereskedelmi iskola 
pályáján a debreceni református gimna-

ROMANTJKUS HANGVERSENY
A városi zeneiskola 21-én, kedden 

este 8 órakor tartja akadémiai növen­
dékeivel Schubert, Schumann, Chopin, 
Brahms stb. müveiből összeállított ro­
mantikus hangversenyét.

.Tegyek a hangversenyre ingyenesen 
Igényelhetők a zeneiskola titkárt hiva­
talában naponta délelőtt 9—1-íg és 
délután 3—6-ig Vár u. 1. (Telefon:

A HAZÁJA SORSÁT ELŐBBRE 
VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPOLŐBÉLYEGEKET

Fényképet
AMATÖR

MUNKÁKAT
készíttessen

MŰSZAKIFOTO
Hangya bérház.

m
2 órán belli! készülnek!

Igazolványképek

zíum a felsőkereskedelmi iskola csapatá­
val. Legutóbb a Szent László Kupa ván­
dordíjban a felsőkereskedelmi győzött. — 
Most sikerült revansot venni a ref. gim­
náziumnak és 1:0 félidő után 1:0 arány­
ban győzött. A győztes gólt Derecskéi 
lőtte. Győzelmével a ref. gimnázium lett 
a kerületi KISOK bajnokcsapat és ez 
vesz részt az országos bajnokságban. A 
mérkőzést Pál Antal jól vezette.

A iisztviselőbainokságban a Játékveze­
tők— Postások 0:0, a Klinika 2:0 arányban 
nyert a Bankosok ellen, akik csak hét 
emberrel álltak ki. A mérkőzések esőben 
folytak le.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi bizottság 
elismerése 

az Ihász-társulatnak
Debrecen város színházi bizottsága 

szombaton délelőtt dr. Balogh Sán­
dor tb. főjegyző elnökléséve! a város­
háza k tanács termében ülést, tartott 
Az ülésen megjelent Ihász Aladár 
színigazgató is.

A bizottság az Ihász-társulat ide 
nyének befejezése után U r a y Sán­
dor és dr. B e n d á k Gyula hozzászó­
lása alapján megállapította, hogy az 
Ihász-társulat működése úgy a do. 
bök megválasztása, mint azok elő­
adása és kiállítása tekintetében igen 
érdemes volt. Külön is kiemelték, hogy 
a társulatban minden szerepkör meg­
felelően be volt töltve, ami a többi 
társulatokról nem mondható el. Elis­
meréssel nyilatkoztak C s a n a k Béla 
karmesteri működéséről és sajnálatát 
fejezte ki a bizottság, hogy magát, az 
igazgatói nem iátia többször a közön­
ség színpadon.

A Csokonai színházat a város hiva­
talosan május 23-án veszi át az Ihász­
társulattól.

Debrecen, 1940 május 19.

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz, fdőjárásieientés. — 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfoiyambirek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idö- 
lárásjelentés. — 0.05: Hírek.

VASÁRNAP, MÁJUS 19.
Budapest 1,

8: Ébresztő. — Szózat. — Hangleme­
zek. — 8.45: Hírek. — 9—9.55: Görög
katolikus egyházi ének és szentbeszéd a 
budai Szent Flórián-templomból. A 
szentbeszédet mise közben Balogh Bá­
lint csperesplcbános mondja. — 10—
10.55: Református istentisztelet a Kálvin­
ién templomból. — 11—12.15: Egyházi 
népének és szentbeszéd a Jézus Szive- 
templomból. 12.30: A Budapesti Hang­
verseny Zenekar. — 13 -15; Hírek. — 14: 
Hanglemezek. — 15: A íöldmivelésügyi 
minisztérium rá dióelöadássorozata. —
15.45: Szalonötös. 16.30: „Az agrár­
olló." (Közművelődési előadássorozat.) — 
17: Hírek. — 17.15: Várhelyi Antal orgo- 
názik a Koronázó főtemplomból. 17.50-. 
„Reguly Antal." Felolvasás. — 18,15: A 
Magyarország—Románia válogatott lab­
darúgómérkőzés második félidejének köz­
vetítése az Üllői-úti sporttelepről. Beszél 
Pluhár István. — 19; Magyar táncleme­
zek. — 19.25: Danko Pista, a magyar nó- 
takírály. Közreműködik Littassy György, 
az Operaház tagja, kíséri Oláh Kálmán 
cigányzenekara. — 20.15: Sport eredmé­
nyek. — 20.25: „Amire nagyanyáink tán­
coltak." Fellegi Teri énekel. — 20.40:
„Gyónj Géza-emlék est." Közvetítés a 
Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. — 
21.40: Hírek, ídőiárásjelentés, sportered­
mények. — 22.10: A Mária Terézia 1. 
honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel: 
Pongrác Géza. — 23.20: Pertis Pali ci­
gányzenekara muzsikál.

BUDAPEST II.
11—12: Lendvai Jóska cigányzeneka­

ra. — 12.05—12.35: Levente rádiófélóra.
- 15.05—15.40: Jazz-számok hanglemez­

ről. — 17.45—18.50: Ilniczky László jazz- 
zenekara. — 19.25: A rábaközi népvise­
let. Hajós Elemér előadása. — 20: Hírek, 
lóverseny eredmények. — 20 25: Az Új­
pesti Dalkör műsora. —20.55: Asszonyok 
a festők életében. Nagy Méda előadása.

■ 21.20: Magyar és külföldi táncleme­
zek. — 22: Időjárásjelentés.

HÉTFŐ, MÁJUS 20.
Budapest I.

10.20: Érdekességek báró Kemény Zsig- 
mond pesti naplójából. — 10.45: Május. 
Puszta Sándor előadása. -— 12.10: Csorba 
Gyula cigányzenekara. •— 13.30: A Jó­
zsef nádor 2. honvéd gyalogezred zene­
kara. — 15.35: Tudós nők. Vígjáték 5 fel­
vonásban. Közvetítés a Városi Színház­
ban rendezett ifjúsági előadásról. — Elő­
adás után kb. 18.30: Skolil Ottó gitáro­
zik. — 18.50: „Élet és szabadság." Vér­
tesi Frigyes és Svela Károly vitája. — 
19.25: I, rész: Gáczy Barnabás zenekará­
nak tánclemezi. II. rész: Külföldi táncle­
mezek. — 20: Az Operaház zenekara. 
Közreműködik Németh Mária kamara­
énekesnő. — 20.45: Dr. Némedy Lajos 
olasznyelvű előadása a debreceni Nyári 
'Egyetemről, — 22.10: Sárközi Gyula ci­
gányzenekara muzsikál, Orbán Sándor 
énekel. — 23.35: Szórakoztató zene. — 
Hangfelvétel.

BUDAPEST II.
18.20—18.50: Német nyelvoktatás. — 

19.35: Ifj. Ambrózy Ágoston és Bárány 
rány Tamás verseikből. — 20: Hírek. — 
20.25: A Rádió Szalonzenekara. — 21.10: 
,A XIX. század Galileije.” Dr. Dallos L. 
előadása.

— Előadás Galileiről. A baráti 
Olaszország egyik legkiválóbb tudósa, 
Mosca Rodolfo professzor, aki a buda­
pesti egyetemen az olasz civilizáció 
tanára, kedden délután 6 órakor az 
egyetemen magyarul is tolmácsolt elő­
adást tart minden idők egyik legna­
gyobb szelleméről, Galileiről. Vendé­
geket szívesen lát a rendező egyete­
mi olasz intézet; Debrecen műveli kö­
zönségének megjelenését az illusztris 
előadó iránti figyelemből is kéri.

JDebrecmn^p^Bjájus

INNEN-0
Mennyit ér egy férj? 

nö férje ezelőtt 9 esztendő 
eltűnt. Az asszony hiába! 
tett, nyomoztatott a hatos} 
került nyomára akadnia 
pították meg Angliában, er 
amikor már nem látott mj 
helöséget, magándetektíve} 
zal nyomoztatott eltűnt fi 
iektív néhány hónap múl* 
asszonynak, hogy meg tud 
mét, azonban munkája, fái 
ként előzőleg 40 font kífizl 
adta, hogy 5000 kilométer^ 
vonaton és gépkocsin és « 
dolgozott az ügyben. Az f 
sokaita a negyven fontot } 
hogy nem ér annyit a fj 
pörösködés bíróság elé kJ 
lamoni ítéletet hozott. Ml 
összeget és húsz fontot ií<| 
tívnek, mondván: ennyit ni 
kell érjen egy asszonynak]

Voy evői y, gnilrcd — 

lek! Ha jobbról balra, va 
vassuk, akkor: Darling, Y 
angolul a szerelmesek örö| 
szellemes, tipikusan ame. 
egy hollywoodi filmváliall 
A filmvállalat ugyanis a kJ® 
met készített, amelynek f 
nők játszották. Kiderült 
vörösbőrű művészek közül 
egy sem beszéli atyái zeil 
tett az élelmes filmrendez! 
vette föl az angol beszédei 
got egyszerűen visszafelé I 
született meg az indián bei

A jókedv sietteti a gyógl 
alapján a kaliforniai kórhal 
hetenként egyszer hatalmas 
lepik meg, hogy örvendj! 
legyen.

Az acélsisak 2500 éves. fit 
az első rohamsisakot marig 
előtt viselték a perzsa katefr 
sírokban a legutóbbi ásatás 
több úgynevezett ..biztosi® 
Mindezekből következik, h<f: 
új a nap alatt . ..

Leleplezték Stradivári 
Praktiko" című eszperantói 
arról, hogy egy heerlingí | 
mester megtalálta Stradil 
módszerének a titkát. A ií 
készítő hosszas kísérletei 
arra, hogy a Stradivári-rl 
készült hegedűknek valódi, 
hangjuk van addig, amíg b— 
zák. A lakkozás után azo 
elveszítik tiszta hangjukat] 
hangokat adnak. Hosszú é 
válik ismét tisztává az íg 
dük hangja. Tehát a lakkoj 
elveszítik a mesterheged 
tónusukat. A holland Ríd 
által most föltalált lakkoz 
kalmazása után a hegedű 
olyan tiszta marad, mint a„ 
ríusoké. Az antverpeni »peri 
mestere: Hennen tanár kijei 
év óta a legnagyobb jelentői 
a hegedükészités terén.

Apróhirdetése gyo 
ményt hoz a TISZÁN' 
GETLEN UJSÁG-ban

őrá:

I

1.......... Istent
szuny. 9. Ház

:fog\ Fecske és gól
- 14. Dinamó m

3piai na. 23. Bor. 2
Wk Döntetlen sak

jak. 28. Koffer rés
lírai i tud viselni. 3

Papír teszi. 3
Bodza része

».g, egv mól 
Dezsöné. Nyil| 
Homok ucca.

Egy-egy kon 
Béla. Pandur 
rémiéi ucca.

Kérjük a jutl 
den délután 5| 
kedjenek a kil 
ni, hogy a jutái

Aj
k 1

n d nem veszünk
reményeink: s

-tx 1- A borítékra 
'my".

S F L I
a dalmát tengerpart túri 
pontja vendégeinek pára 
remek strandlehetőséget, 
látnivalókat, rengeteg kit 

kaimatosságot n
A HOTEL S

csendes családi szálló a v 
villanegyedében, a B a c 
tengeri fürdő közvetlen 
tengerre néző koniortos s: 
tűnő konyhájával a leg 

tartózkodást bizto 
Split egyetlen magyar
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Q az illusztris

INNEN-ONNAN
Mennyit ér egv férj? Húsz fontot, illa­

nó férje ezelőtt 9 esztendővel nyomtalanul 
eltűnt. Az asszony hiába kutatott, hirde­
tett, nyomoztatott a hatóságokkal, nem si­
került nyomára akadnia férjének. Végül, 
pították meg Angliában. Egy angol ápoló­
amikor már nem látott más megoldási le­
hetőséget, magándetektívet fogadott s az­
zal nyomoztatott eltűnt férje után. A de­
tektív néhány hónap múlva jelentette az 
asszonynak, hogy meg tudja adni férje cí­
mét, azonban munkája, fáradsága jutalma­
ként előzőleg 40 font kifizetését kérte. Elő­
adta, hogy 5000 kilométernyi utat tett meg 
vonaton és gépkocsin és összesen 260 órát 
dolgozott az ügyben. Az ápolónő viszont 
sokalta a negyven fontot és kijelentette, 
hogy nem ér annyit a férje. Az érdekes 
pörösködés bíróság elé került, amely sa­
lamoni ítéletet hozott. Megfelezte a kért 
összeget és húsz fontot ítélt meg a detek- 
tívnek, mondván: ennyit mindenesetre meg 
kell érjen egy asszonynak a férje . ..

Voy evői y, gnilrad — indiánul: szeret­
lek! Ha jobbról balra, vagyis fordítva ol­
vassuk, akkor: Darlmg, Y love you, azaz: 
angolul a szerelmesek örök igéje . . . Ezt a 
szellemes, tipikusan amerikai fölfedezést 
egy hollywoodi filmvállalat „követte el .
A filmvállalat ugyanis a közelmúltban -fil­
met készíteti, amelynek főszerepeit indiá­
nok játszották. Kiderült azonban, hogy a 
vörösbőrü művészek közül már egyetlen 
egy sem beszeli atyái zengő nyelvét. Mit 
tett az élelmes filmrendező? Filmszalagra 
vette föl az angol beszedet s a filmszala­
got egyszerűen visszafeté forgatta, eként 
született meg az indián beszéd ...

A jókedv sietteti a gyógyulást. Ezen elv 
alapján a kaliforniai kórházak a betegeket 
hetenként egyszer hatalmas virágcsokorral 
lepik meg, hogy örvendjenek, jókedvük 
legyen.

Az acélsisak 2500 éves. Kiderült, hogy 
az első rohamsisakot már 2500 évvel ez­
előtt viselték a perzsa katonák. A föníciai 
sírokban a legutóbbi ásatásoknál régészek 
több úgynevezett „biztositótűt” találtak. 
Mindezekből következik, hogy nincs semmi 
új a nap alatt . ..

Leleplezték Stradivári titkát. A „La 
Praktiko" című eszperantó lap számol be 
arról, hogy egy heerlingi hegedükészítö- 
mester megtalálta Stradivári lakkozás: 
módszerének a titkát. A holland hegedű- 
készítő hosszas kísérletezés után rájött 
arra, hogy a Stra újvári-rendszer szerint 
készült hegedűknek valódi Stradivárius- 
hangjuk van addig, amíg be nem lakkoz­
zák. A lakkozás után azonban a hegedűk 
elveszítik tiszta hangjukat s fátyolozott 
hangokat adnak. Hosszú évek játéka után 
válik ismét tisztává az így készült hege­
dűk hangja. Tehát a lakkozás teszi, hogy 
elveszítik a mesterhegedük Stradívári- 
tónusukat. A holland Ridderhoff mester 
aital most föltalált lakkozás! módszer al­
kalmazása után a hegedűk hangja éppen 
olyan tiszta marad, mint a régi Stradivá- 
riusoké. Az antverpeni opera volt koncert­
mestere: Hennen tanár kijelentése kétszáz 
év óta a legnagyobb jelentőségű fölfedezés 
a hegedűkészítés terén.
...........

Apróhirdetése gyorsan ered 
ményt hoz a TISZÁNTÚLI FÜG­
GETLEN UJSÁG-ban!

tiszántúli független ujság_

Rejtvényrovat
11. számú keresztrejtvény

Az ékezetek elhagyását külön nem jelöltük.

li

3

C*> *5 kéri.

SPLIT
a dalmát tengerpart turisztikai köz­
pontja vendégeinek páratlan klímát, 
remek strandlehetőséget, történelmi 
látnivalókat, rengeteg kirándulást al­

kalmatosságot nyújt.
A HOTEL SAVA

csendes családi szálló a város előkelő 
villanegyedében, a Bacsvic e-n, a 
tengeri fürdő közvetlen bejáratánál, 
tengerre néző koníortos szobáival, ki­
tűnő konyhájával a legkellemesebb 

tartózkodást biztosítja.
Split egyetlen magyar szállodája.

Függőleges sorok:
1. Pld. nyár. 2. Villongás az ország 

szélén. 3. Igekötő. 4. Vissza: Nyíró 
alak. 5. Csigafej. 6. Egzotikus allat.
7............ Istent elismeri. 8. Menyasz-
szonv. 9. Háziállat. 10. Értelem. 11. 
Fecske és gólya. 12. Javít, helyrehoz.
14. Dinamó márka. 22. Tengeri csator­
na. 23. Bor. 24. Vissza: csukás. ^ 25. 
Döntetlen sakkparti. 27. Bajt okoz 
28. Koffer része. 32. Női név. 33. Ei 
tud viselni. 35. Kakasnak van. 38. 
Papír teszi. 39. Vissza: saláta. 45. 
Bodza része. 46. Járom. 47. Beáll ré­
sze. 48. TEN. 50. Vissza: állóvíz. 51. 
Biztatószó.

JUTALMAT KAPTAK:
Múlt vasárnapi számunkban közölt 

keresztrejtvény megfejtése: Helyette­
sítés. Alkalmi munkák. Hamvazószer 
da. Szépítőszerek.

Egy-egy mozijegyet kaptak: Dala 
Dezsőné, Nyíl ucca. Szántó József, 
Homok ucca.

Egy-egy könyvet kaptak: Sándor 
Béla, Pandur ucca. Jónás Ilona, Sze 
rémiéi ucca.

Kérjük a jutalpiazottakat, hogy ked 
den délután 5—7 óra között szíves­
kedjenek a kiadóhivatalban megjelen­
ni, hogy a jutalmakat átadhassuk, 

í Figyelem! Megfejtésül a négy hosz- 
szú sor küldendő be. Határidő pén 
tek délután 4 óra. Megfejtéseket bo 
ritékba téve, vagy postán, vagy sze­
mélyesen adjuk be a szerkesztőségbe, 
Ferenc József út 49. A rejtvényszel­
vényt pontosan, olvashatóan kell ki­
tölteni. Hiányosan kitöltött szelvényt 
nem veszünk figyelembe. E heti nye­
reményeink: színházjegyek, könyvek. 
A borítékra ráírandó: „Keresztrejt 
vény".

♦♦♦ ♦> ♦> í* ♦> ❖
♦
% 11. SZ. REJTVÉNYSZELVÉNY. ❖ 

❖ r
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❖
♦> Cím:--- ------------------------------

Vízszintes sorok;
1. Evés nélkülözése. 7. Opera zene­

szerző. 13. Pénzbeli kihágásokkal fog­
lalkozik. 15. Sőt keverve. 16. . . ■ • ecter, 
mértani ttst. 17. Pózna része. 18. Za­
la Ágoston. 19. Kártyafigura r0. UL. 
21 Művészet latinul. 23. Két szó. 
nem áll és zenei felhang. 25. Király 
idegen nyelven. 26. Kirelesze ~ 
Névelövel: gyümölcsös. 30. rinn csoda 
futó. 31. Súly. 32. Savanyúság minta 
képe, a végén felesleges betű. 34. 
Névelővel: olasz autómarka. 36. Ko­
mizés közepe. 36. Sziszeges részé. ..
SDA, 41. Kórjelző rövidítésé. 12. üt­
ött látunk. 43. Vissza:rag. 44. hérfmev. 
46. Rögtön. 48. Vissza: felfog. 49 Pld. 
a német. 52. Szénából rakják. 53. i<o-
becenév.

KÖZGAZDASÁG.

Megfejtés:

*
*>
❖
❖
*
♦I«

ÜZLETTELENÜL TARTOTT 
A GABONATŐZSDE

Hétvédi csend és üzlettelenség volt ma 
a gabonatőzsdén. Az árak nem változ-

UBúza: tíszavidéki, íelsőtiszai, duna-ti- 
szaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföl­
di 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg- 
os 21.05, 80 kg-os 21.25,

Rozs: pestvidéki 16.60—16,85, más szár­
mazású 16.80—17.05.

Takarmányárpa: la 65—66 kg-os 18.80 
48.85, középminőségű 18.10 18.35.
Zab: középminőségü 20.90 21.15. 
Kukorica: tiszántúli 22.30—22.45, más 

22.20—22.30.
DEBRECENI

TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYÁRAK
Árpa 21.00, tengeri 21.00, lucerna 13.00 
17.00, széna 13.00-13.50, lóhere 15.80, 

rozsszalma 2.70, búzaszalma 2.60, cukar- 
répa 4.70 pengő mázsánként.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR

összíelhajtása 435 darab. Vásárig állo­
mányból angol hússertésfelhajtás 73 da­
rab. Az irányzat változatlan.

Arak: uradalmi zsírsertés páronkint 
340 kg-on alul 136, szedettsertés I. 130— 
136, 11. 122—128, Ili. 110—114, öregsertés 
1 118—129, angol tőkesertés 136, angol
sunkasertés I. 127—136 fillér kilogramon-
ként.

HIVATALOS 
VALUTAÁRFOLYAMOK

»♦. «♦*«*.1*. .*• %♦ «£♦ ♦> í* ó í* Angol font 10.95- -11,15. Dinár 7,60—

7.90. USA dollár 344.10—350.10. Francia 
rí. 6.15—6.30. Kanadai dollár 301— 
306. Cseh-morva protektorátus 11.45— 
11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivéte­
lével). Szlovákia 11.55—11.90 (20 K-nál 
nagyobb címletek kivételével). Leu 3.20 
—3.40. Leva 3.30-3.60. Lira 17.40—17.90. 
Svájci fr. 76.90—77.90. Svéd korona 81.70 
—82.70.

— A TÉBE június 8-án tartja Kassán 
országos kongresszusát, amely a magyar I hitelszervezet nagy ünnepe lesz. A kon­
gresszuson a Felvidék pénzintézetei új­
ból és véglegesen besoroztatnak a TÉBE 
szervezetébe.

= Fuzionáltak a szállítmányozási egye­
sületek. A MVS jelentése szerint a ma­
gyar szállítmányozók eddig három egye­
sületben csoportosultak. A három egye­
sület vezetősége a szakma érdekeinek 
erélyesebb megvédése céljából megvaló­
sította a fúziót és az új egyesület élére 
Rauner Mihály felsőházi tagot választot­
ták meg elnöknek.

set. Állandó nyersanyagbízottságot állít 
fel a GyOSz, amelyben minden szakma 
egy-egy kiváló szakértője foglal helyet. 
A MVS budapesti jelentése szerint a bi­
zottság állandóan figyelemmel kíséri a 
nyersanyaghelyzetet és illetékes helye­
ken javaslatokat fog tenni a nyersanyag 
beszerzése és elosztása tárgyában.

Könyvesház
VITÉZ CSIKÓS JENŐ:

„A MÁSIK FRONT...!"
A múlt hibáinak helyrehozni akarása s 

az égőn rohanó világesemények irdatlan 
irama a szellemi harc fegyvereit is új 
vágányokra kényszerítik.

A háborúkat megelőző időkben a vi­
lág minden zugában nagy erővel folyta­
tott szellemi harc módszereiről; a hábo­
rúk alatt és után végzett romboló és 
bomlasztó propagandákról, azok eszkö­
zeiről bizony keveset tud a laikus kő- 
zÖnség.

Legyünk őszinték! Ma már nsm titok 
senki" előtt, hogy a világháborút nem a 
fegyverek, hanem a jól irányított propa­
ganda nyerte meg. Mert akkor népünk 
még nem volt felvértezve az ilyen alat­
tomosan és titokban dolgozó, eszközei­
ben nem válogató és hatásaiban végső fo­
kon bizony döntő fegyverek ellen. ^

Ezért időszerű vitéz Csikós Jenő őr­
nagy „A második front című, most meg­
jelent könyve.

Ezért szükséges, hogy ez a könyv min­
den magyar, minden, a hazáját szerető és 
féltő magyar asztalán ott legyen, belőle 

i szórakozva tanuljon, hogy az elkövetke­
zendő idők alatt ne legyen készületlen a 
szellemi harc fegyverei ellen!

Majdnem azt mondhatnánk: minden 
magyarnak hazafias kötelessége elolvas­
ni, hogy felvértezze magát az ellenség 
ilyenirányú fegyvere ellen is!

A szerző hivatásos katona, de könyvé­
nek stílusa és előadókészsége azt iga­
zolja, hogy a katona és író szerencsésen 
találkozott! „A másik front" nem az 
ilyen irányú könyvek száraz és unalmas 

! adathalmazát tartalmazza, hanem meg­
történt eseményeket beszél el könnye­
dén, gördülékeny nyelven, írói készség­
gel és a katona tárgyilagos alaposságá­
val.

A szerző előszavában —■ többek kö­
zött — ezt mondja:

„ ,.. valóban hibáink felett könnyen 
átsikló, kényelmet szerető, alvó nemzet 
vagyunk, szeretném felébreszteni bizo­
nyos vonatkozásban magyar fajtámat. 
Mindenkinek, aki elolvassa könyvemet, 
meg akarom mondani, tudtul akarom ad­
ni, hogy: ébredj, mert mikor körülötted 
minden más nemzet résen áll, te sem át­
hatsz. A lélekmérgezésről, korunk e lát­
hatatlan, legfelkapottabb, legveszedelme­
sebb fegyveréről akarok írni, melynek 
ereje hatalmasabb sok-sok harci eszköz­
nél. A bomlasztó propagandáról írok, 
melynek eszközei olyan nagyon távol es­
nek a magyar ember egyenes leikétől...

Magyarok! Tanuljunk a múlt hibáin, 
akkor jöhet akármilyen vihar!

Rubió Lajos,

51
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HIRDETMÉNY. A köntösgátí északi 
legelőn a legeltetési idény folyó évi má­
jus hó 20-ik napján kezdődik és folyó évi 
október hó 31-ig tart. A hajtócédulákat 
a legelőbér (fejőstehenenként 41 pengő) 
előzetes befizetése ellenében a városi 
számvevőség, Városháza 1. ero. 10. számú 
szobában folyó évi május 20-tóí kezdő- 
dőleg adja ki a jelentkezés sorrendjé­
ben. Az első 3 napon, tehát május 21-ig 
bárki csak egy fejős tehén után válthat 
ki hajtócédulát. A köv. napon, tehát má­
jus 22-től kezdve válthatnak hajtócédulát 
1—1 darab fejős tehenük után azok is, 
akik a köntösgáti déli legelőre, vagy íüz- 
facsőszházi legelőre egy darab fejős te­
hén után már hajtócédulát váltottak, — 
azonban lakásuk fekvése miatt inkább az 
északi legelőre óhajtják fejős tehenüket 
kihajtani. Ez esetben a számvevőség az 
1 pengő legelőbér különbözet előzetes be 
fizetése ellenében, illetve visszafizetése 
mellett a köntösgáti déli, vagy íűzfa- 
csőszházi legelőre kiváltott hajtócédulát

visszaváltja és helyette az északi legelő­
re ad ki új hajtócédulát. Ugyancsak má­
jus 22-től kezdve a második, vagy továb­
bi fejős tehénre is váltható hajtócédula 
mindaddig, míg az 50 darab fejős tehénre 
megállapított létszám betelik. Fent írt 41 
pengő tehenenkénti legelőbérben a pász­
torbér, kútbér, valamint bikadíj is bent- 
foglaltatik. A város a szükséghez képest 
gyeptéglát a legelőterületrőt bármily 
mennyiségben kitermelhet, ezért a legel­
tető gazdák a város ellen kártérítési 
igénnyel nem léphetnek fel. Bárki, bár­
milyen rövid ideig legelteti feiős tehe­
nét a csordajáráson, legelőbér visszatérí­
tést nem igényelhet. Debrecen, 1940. má­
jus 18. Gazdasági tanácsnok.

Debreceni Helyi Vasút
HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
hogy folyó hó 19-től, vasárnaptól kezdve 
autóbuszvonalainkon az alábbi menetren­
det léptetjük életbe:

I. Debrecen Berettyóújfalu: 1. Debre­

cen Bika szállodától indul 7 ó 25 p, 9 ó 
29 p, 12 ó 20 p, 17 ó 25 p és 19 ó 30 p- 
kor. 2. Berettyóújfalu p. u.-ra érkezik 8
ó 37 p, 10 ó 42 p, 13 ó 30 p, 18 ó 50 p 
és 20 ó 58 p-kor. 3. Berettyóújfalu p. u.- 
tól indul 6 ó 30 p, 7 ó 50 p, 9 ó 09 p, 
12 ó 15 p és 16 ó 50 p-kor. 4. Debrecen 
Bika szállodához érkezik 7 ó 41 p, 8 ó 
27 p, 10 ó 19 p, 13 6 25 p és 18 ó 10 p- 
kor. (Debrecenből 19 ó 30 p-kor és Be­
rettyóújfalu p. u.-tól 7 ó 50 p-kor induló 
autóbuszjárat Derecske—Hajdúszováton 
át közlekedik.)

II. Berettyóújfalu—Kosnádi: 1. Berety- 
tyóújfalu p. u.-tól indul 13 ó 44 p és 19 
ó 22 p-kor. 2. Komádiba érkezik 15 ó 04 
p és 20 ó 43 p-kor. 3. Komádiból indul 
4 ó 55 p és 15 ó 09 k-kor, 4. Berettyó­
újfalu p. u.-ra érkezik 6 ó 18 p és 16 ó 
29 p-kor.

III. Debrecen—Földes: 1. Debrecen 
MÁV p. u.-tól indul 15 ó 30 p-kor. 2. Föl­
desre érkezik 16 ó 47 p-kor. 3. Földesről 
indul 6 órakor. 4. Debrecen MÁV p. u.- 
hoz érkezik 7 ő 14 p-kor.

Az üzletigazgatóság.

19.320:1940. A.
hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz- 
igazgatási hatósága, mint közegészségügyi 
hatóság, értesíti a város lakosságát, hogy 
a közegészségügy és a köztisztaság tár­
gyában 56 '2031 1887. évi bkgy. számú
szabályrendelet 17. ij-anak rendelkezése 
szerint az utcáknak és köztereknek barmi- 
kénti bemocskolása tilos.

A fenti rendelkezés értelmében tehát ti­
los az utcákon és piactereken a gyümölcs­
ös zöldséghulladékoknak eldobálúsa, an>- 
cyivai is inkább, mivel ez a cselekmény 
amellett, hogy közegészségügyi ártaim-t 
képez, balesetek előidézésére is alkalmas.

Figyelmezteti ezért a közegészségügyi 
hatóság a város lakosságát, hogy a gyű 
mölcshultadékoknak az utcán és piactere­
ken való eldobálásától annyival is inkább 
tartózkodjék, mivel a hatóság a tilalom be- 
tariását ellenőriztetni fogja és a mulasz­
tók ellen kihágási úton fog eljárni.

Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú közigazgatási hatósága.

Apróhirdetések
£euei&zés.

Vidéki
negyvenes ur megismerked­
ne kedélyes hölggyel, hőpos­
ta poste restante Hadházy 
József jeligére. 800

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margit-fürdő mellett). 
Kényelmes, tiszta szobák, 
bőséges étkezés, olcsó árak. 
Közel a gyógyfürdőhöz, kli­
nikához, kórházhoz. Fürdő- 
zöknek, sportolóknak ked­
vezmény, villamos megálló­
hely. Telefon: 10-24. 138

Főzni
tudó mindenes, bejárónőt 
azonnal felveszek. Jelentke­
zés hétfőn, Fáik Lászlóné, 
Hatvan ucca 6, I. em. 5. 811

Festőtanuló
felvétetik, Nagy László, Borz 
ucca 20. 685

Füszerkereskedösegédet
és pénztár és könyvelést értő 
leányt felvesz Barabás Mi­
hály, Hunyadi u. 26. 809

Különbéi áratú
bútorozott szoba, garantáltan 
tiszta virágos udvarban kiadó 
Kishegyes! út 29. 803

Bútorozott
szoba kiadó, Svetits bérház, 
[II. lépcső, IV. emelet 12.

794

15-ére
kiadó bútorozott különbejá- 
ratú kis szoba. — Értekezni: 
házmesternél, Péteríia 48.

785

Különbejáratú
bútorozott szoba 1 vagy 2 
személynek, esetleg ellátással 
kiadó, irodának is igen alkal­
mas nagy szoba. Szent Anna 
u. 5. udvarban bal II. lépcső.

808

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független újságban hétköznap 50 
fillér vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedeti szavak kétszeresén szám tanak, üzleti hirde Íésre más Szabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetesekei_este, 8;,| fel­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc

Sodronyágybetétek,
drótkerítések, drótfonatok, 
drót padlásrcteszek. vas­
ágyak, mosdók, állófogasok 
készülnek Ottónál, Rákóczi 
ucca 13. 547

jZakód UecesÓk.

Keresek
3—4 szobás lakást augusztus, 
esetleg novemberre. Cím: 
Kossuth u. 15. sz. 805

Piac
uccán vagy ebből kiágazó 
uccák elején egyszoba kony- 
hás földszinti lakást keresek. 
Cím a kiadóban. 8i4

Kereskedelmi
érzékkel bíró egyén, aki 
2—3000 pengő óvadékkal 
rendelkezik, állást nyerhet. 
Ajánlatok „Állandó " alatt a 
kiadóba kéretnek. 815

Gyakorlattal
rendelkező szakácsot, vagy 
szakácsnőt felveszek. Jelent­
kezést iratokkal 20- és 21-én 
csak 10 órakor fogad a Hon­
véd Kórházpaarncsnokság

812

Állást torsok—

Végzett ápolónő
beteg mellé ajánlkozik, Fa­
zekas Mihály u. 5. (Kossuth 
uccaí templomnál.)

Különbejáratú
uccaí bútorozott szoba, fürdő­
szoba használattal, esetleg 2 
személyre is kiadó. Ajtó u. 11

Mézeskalácsáruk 
gyári készítését értő szakem­
ber kerestetik. Ajánlatokat 
„Felvidék“ jelige alatt továb­
bít a kiadóhivatal. 793

Bútorozott
szoba, kapualatti, zavartalan, 
különbejáratú, esetleg bútoi 
nélkül is. Ugyanott istálló és 
zárt pajta nagy udvarral ki­
adó. Szabó Kálmán u. 55.

799

A 29.100 1940. számú keres­
kedelemügyi miniszteri ren­
delettel minden íüszerüzlet- 
ben kifüggeszteni kötelezett, 
mintegy 400 fűszert és élelmi­

szert magában foglaló

fűszer- 
és élelmiszer 

árjegyzék
megjelent és kapható 

a
TISZÁNTÚLI 

FÜGGETLEN ÚJSÁG
nyomdájában,

NAGY KÁROLY 
GRAFIKAI MÜ1NTÉZETÉBEN 

Piac ucca 49.

vsa

Ariel
oldalkocsis motorkerékpár 
eladó, Riesz kocsigyártó, 
Hatvan ucca. 798

Egy
lig használt nagy mázsa, 

amelyen egyszerre 5 mázsát 
lehet mérni, eladó. Csokonai 
ucca 29., uccaí lakás. 813

Antik
szalon, asztal garnitúrával, 
hálók, konyhaberendezés,
hármasszekrény, ebédlőszek­
rény, hosszú zongora eladó. 
Kossuth u. 49. 307

Alig
használt úriszobagarnitura és 
egy faragott ebédlő jutányo­
sán eladó. Zúgó u. 3. 804

U

Egyszoba
konyha közeli kertségben 
szép virágos udvarban gyer­
mektelennek kiadó. Cím a ki­
adóban. 802

Uccaí
bútorozott szoba kiadó, Hat­
van u. 31. 756

eladó*

Jítaatían>

Oga
I motorkerékpár, 250 köbcen­
timéter űrtartalommal, telje- 

I sen úi eladó. Érdeklődni le­
het: dr Ungár Istvánná, Hat- 

I van u. 1. 806

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat legmaga­
sabb áron vesz Pollák Endre 
ékszerész, Halvan u, 2. 360

Fontos
okmányairól készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el 
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út. 40. Hangya 
Vérház

Viílanykörtecsere
2:0 fill., tenniszütők. rádió, 
gramofonlemez, írógép, var­
rógép Vagyonmentő, Hunyadi 
ucca 22. 679

Harísnyaszemfelszedést
„Vitos" villanygéppel — mü- 

I stoppolást és mindennemű 
kötött áruk javítását szak­
szerűen vállalom. Harisnya- 
kötődé, Hatvan ucca 17. 629

Ócskavasat, 
mindenféle fémárut, Csapó u. 
89., vasudvarban, valamint 
István úti telepemen. Cson­
tot vásárolok. Fischer, tele­
fon: 28-59. 406

Rádió

1.5 lt-es
BMW két és négy személye 
DKW autó, 1.5 tonnás Ford 
teherautó, 200 köbem-es Mé- ,
ray Puch és Super-X motor- 1 
kerékpár alkalmi áron eladó 1 
Szoboszlay, Széchenyi u. 24

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Üvegajtót
tokkal keresek megvételre. 
Cím a kiadóba. 734

Veszek
asztali, tornyos tűzhelyet 
kályhát, tetőbádogot, Csapó 
ucca 87., lakatos. 747

Hungária-pensíó
I Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59, szám. Telefon: 23-39, —

lóiadá iaUáó.
ESäyssEi

Háromszobás
udvari lakás azonnalra avagy 
későbbre kiadó Arany János 
ucca húsz. 807

Házak
és házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegyház- 
megvei Takarékpénztár.

Nagycserén
36 hold tanyás fölr hosszabb 
időre bérbeadó, Honvéd u. 
16. szám. 801

Ócska
I ajtók, ablakok verendára,
I fazon ablakok eladók, Erzsé­
bet u. 9. 816

„Műit és Jövő“
több évfolyama olcsón eladó. 
Pélerfía u. 48., keresztépület.

797

Bőrgarnitúra,
iókarban lévő, eladó, Szávazy 
Ferenc u. 4. Nyilastelep. 810

Családi
háznak alkalmas két uccára 
nyíló telek központban eladó. 
Érdeklődni Erzsébet ucca 14.

515

Üzleti
berendezés, nagy tükör, üveg- 
fal eladó, Széchenyi u. 18. 
udvarban. 641

Afadat.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 1 -ért
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka 
lapos, Széchenyi u. 7. 2668

Kerékpár,
varrógép eladás, vétel, cse­
re. Javítások jótállással. Al­
katrészek, elemek, égők, ol­
csó külső-, belsőgumik Kar- 
saynál, Károly Ferenc József 
út 1. Margit fürdőnél.

Szerényígényü,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnya talpalást ké­
szítek, József kir. herceg u. 
22., 4 ajtó. 256

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y
LEVENTE. Laptulajdo- 
nos: Tiszántúli Független Uj- 

I ság. Vállalat. — Nyomta a 
könyvnyomtatás feltalálásé- 

I nak 500. évében: Nagy Károly 
Grafikai Műíntézete, Debre- 

I cen, Ferenc Józseí út 49. sz,

ECEN.I

A
— -t*

met
elf- 2 laltí

Hitler kancellái 
juttatott

Dodekané^g-i megci
Weygand i<_ > ^szövetségi

nemr

Ciano
Berlin, május 20. (Német | 

Iroda.) A véderő iőparancf 
közli: A német csapatok ma 
ták Laont. A laoní citadellát, 
hadilobogó leng. Laontól dél 
előre haladva elértük az Oi | 
csatornát. (MTI)

Berlin, május 20. Mint a Né: ] 
irati Iroda jelenti, a katonai 
áttekintése során meg lehet á 
hogy nemcsak a Belgiumh 
légiütközet, hanem az észa 
országi előrehaladás is iolyarr 
rád. A belgák az északi szál 
lentámadást fejtenek ki és vít 
colnak. A franciák a támadá: 
ritásában ellentámadások sq 
tén nagy erővel küzdenek. . 
lók ezzel ellentétben a két ufg: 
pon lezajlott harcok során 
számításba. A kikötővárosok! i 
növekvő katonai mozgolódás 
ra lehet következtetni, hogy | 
lók a szárazföldről vissza ak; 
zódni szigetországukba, amíg! 
látásuk van arra, hogy át tu \ 
ni a tengeren. Reimstól éí”
Aisne partján időközben tow 
met erők vonultak fel. A n 
haderő tömeges fellépése ré'1’™" 
lyet a hátsó összeköttetés e— 
zett, különös nyomatékül ad 
dúsainak. Hátsó összekötteti” 
kát a tengeri útvonalakat í 
kell, amelyek a belga és fraf" 
tó! Anglia felé vezetnek. (M|

Vezéri főhadiszállás, májul: 
met Távirati Iroda.) A véd , 
rancsnoksága közli:

Belgiumban folytatódik a 
ellenséges utóvédekkel. Átkl 
Dendre-én és az üldözés soráj 
a Schelde felső folyását.

Az angol csapatok gyor$J| 
netben igyekeznek elérni a L 
csatorna kikötőit. Maubeug ^ 
Valcncienne-től délre pedi„„„ CD 
vertük az egyik délfelé kiút

Göring nyilnS 
katona >

Berlin, május 20. (Német *— 
iroda.) Göring vezértáborna 
kozott a német sajtó képvis 
az időszerű kérdésekről, 
előtt az ejtőernyős csapató!^ 
ről szólott. Az ejtőernyős 
— mondotta —, évek óta a 
egységét alkotják. Rágalom'

de 01a;
francia-belga hadsí 

Az ellenség itt sl
. iöi

Iis
I . ;i
J.ir
r tel

'csata 
Lüttich egész be

mint egy kivételévé 
nyi erődje kezünk] 

A páncélos kötél 
bi napokban vivőt 
során Nolde báró,; 
ezred főhadnagya 
rel tüntette ki ma 

Május 19-én a 
fokozott hevesség 

mha
el i
VíSSi
falt 
n 
*

Tytato
tes során két 
semmisítettük me
eompriese'' franci 
valamint három 
amelyeknek ös! 
mintegy 15.000 t<
megrongáltunk.

Az ellenség öss: 
napi napon 143 ri 
légi harcban 95, 

^pet Íj
Ltsitei

I NI
Nyi
\ -z(

F

egyetlen katonai 
találtak, egy 
hadifogoly mégha

ita az ejt 
esítmény*
I ejtőernyős csapai
I ■ t. Ha teháj

rülni


